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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

šiandien sukanka 22 melai 
kaip gyvuoja Sovietų Sąjunga. 
'Prieš 22 metus sukilo carislinės 
' Rusijos liaudis ir nuvertus kapi­
talizmo viešpatavimų įsteigė dar­
bininkų valdžių.

šias sukaktuves Sovietuos lin­
ksmi piliečiai atžymės didingom 
iškilmėm, kurios tęsis per tris 
dienas.

Bet sukaktuves minės ne vien 
tik Sovietų Sąjungos žmonės. 
Lygiu entuziazmu jas minės ir 
viso pasaulio darbininkija.

Tuojaus po Spalio Revoliuci­
jai buvo sunku jaunutei darbi­
ninkų respublikai, šalis buvo iš­
naudotojų išsunkta, imperialis­
tinio karo nualinta, be pragyve­
nimo reikmenų rezervų, be in­
dustrijos ir be žaliavos pragy­
venimo reikmenis pasigaminti. 
O čia dar iš visų pusių ją priešai 
puola: tarptautinio kapitalizmo 
blokada, karinė intervencija ir 
savieji baltagvardiečiai.

Vienu tarpu pats Leninas pa­
sakė: “Sunkus laikai, bet vis tiek 
laimėsime.”

Ir Leninas neapsiriko. Revo­
liucija laimėjo ir dabar visas pa­
saulis mato, kad laimėjo neat­
šaukiamai.

Rusijos proletarinė revoliuci­
ja galėjo pergalėti kontr-revo- 
iįuciją vyriausia dėlto, kad jinai 
buvo didžiumos revoliuciją ir 
dėlto, kad mokėjo gintis.

’• Leninas kartą sakė: “Visokia 
revclLivijaiurės bent kokios ver­
tė* vien tada, kai jinai mokės sa­
ve ginti.”

Maskva, lupk. 6. — Spalio Re­
voliucijos sukaktuvių proga Ko­
munistų Internacionalas išleido 
į viso pasaulio darbininkus atsi­
šaukimų, kad kovotų prieš pra­
sidėjusį antrų imperialistinį ka-

Komunistų Internacionalo at­
sišaukimas ypatingai ragina An­
glijos ir Francijos darbo žmones I 
aštriai kovoti gaivalus, kurie sto- | 
ja už karo tęsinių.

Atsišaukimas pabrėžia tų svar­
bią liesų, kad dėlei prasidėjusio 
karo lygiai kalti Anglijos ir 
Francijos, kaip'ir Vokietijos im­
perialistai.

Dokumentas kritiškai atsilie­
pia ir apie Jungtinių Valstijų po-' 
Ii tiku, ypač apie nuėmimų cm- I

Franci jos užgriebtos Amerikos prekės, gabentos į neutrališkas šalis. Bei Amerikos vy­
riausybė Francijai neprotestuoja.

KONSULAS DAUZVARDIS SVEIKINA
SOVIETU PARAMĄ LIETUVAI

SOVIETŲ SĄJUNGA PIRMUTINĖ PRIPAŽINO LIETUVOS NE 
PRIKLAUSOMYBĘ IR VIENINTĖLĖ ŠALIS, KURI 

NEPRIPAŽINO VILNIŲ LENKIJAI

bargo. “Amerikos buržuazija pa-i e e
sirupino nuimti embargo dėlto, Atrodo, Naziai 
nes jinai labai suinteresuota ka- 
ro plėtimu, kad iš to pasižerti 
pasakiškus pelnus.” Anot mani­
festo, taip begėdiškai elgiasi visų 
kapitalistinių šalių buržuazija. 
Po priedanga neutralumo jos vi­
sos “šildo nagus prie karinio 
gaisro.”

Manifestas atsišaukia į moli­
nas neleisti sūnų į frontą ir pa­
taria visiem laisvę mylimiem pa­
dėti Kinijos liaudžiai apsiginti. 
Angliją ir Franciją manifestas 
atkartotinai apkaltina imperia­
lizmu ir pavergėjom pusės pa­
saulio. Indija, Indo-Kinija ir ara­
biški kraštai yra jų pavergti. Ita­
lijos fašistinė buržuazija taipjau 
žiuri iš kur didesnį grobį galės 
gauti, sako manifestas.

Rengiasi Griebti 
Holandiją

Paryžius. lapk. 6. — Per pa­
starąsias dvi dieni Belgijos ka­
binetas svarsto ką atsakyti į Vo-

Browderis Numaskavo 
Kongresmaną Thomasą 
Esamą po Svetimu Vardu

Boston, Mass., lapk. 6. — Kon- 
gresmanas John Parnell Thomas 
nuo New Jersey valstijos, repu-

ultimatumu.
Notoj Hitlerio vyriausybė pa­

reikalavo Belgijos paaiškinti ko­
kie josios sentikiai su Holandija 
ir pareikalavo pažadėti, kad prie 
jokių sąlygų neteiks Holandijai 
karinės pagelbos.

Francijos vyriausybe, kaip ir 
Belgijos vyriausybė, iš to daro 
išvadą, kad naziai tikrai rengia­
si užpulti Holandiją.

nelegaliai sėdi kongrese, nes jisai 
pasislėpęs po pseudonimu.

Tikrenybėj .'jisai turi vadintis 
“John Parnell Feeney, Jr.” Taip 
jį jojo tėvai įrašė į gimimo kny­
gas. jiareiškė Earl Browder, A- 
merikos Komunistų Partijos ge-

Bostone. - •-
Sulig įstatymais, aiškino Earl 

Browderis. nevalia būti valdinin-

Didžiuma Angly 
Linkę Tartis su 
Sovietų Valdžia

šita tiesa tinka ne vien tik re­
voliuciniam darbininkų judė­
jimui visose šalyse.

Dąrbjninkai privalo išmokti . —----------- - —-------
užkariautas pozicijas taip ginti,! Londonas, lapk. 6. — Viešo-, 
kad jas galėtų išlaikyti ir siektis | sios atsįklausimo in-j
naujų užkariavimų. islitutas apklausinėjęs atitinka­

ma dali žmoniii kad nalirii ar

Juk taip darė Sovietų Sąjun­
gos pergalingi darbininkai eida­
mi išvien su savo ištikimais tal­
kininkais valstiečiais.

Jie užkariavimus vieną po ki­
tam konsolidavo ir tuo stiprėjo. 
Šiandien Sovietų Sąjunga ekono­
miniai, politiniai ir kariniai sti­
priausia šalis visam pasaulyj.

Tik tai dėlto, kad jinai visapu­
siai stipri. Anglijos ir Francijos 
buržuazija negalėjo Vokietijos 
agresorius užsiundyti ant jos.

Vokietijos fašistai pamatė, 
kad jiem lengviau bus vieniem 
vesti karą prieš Angliją ir Fran­
ciją, negu sykiu su jom prieš 
Sovietų Sąjungą.

šį vakare Chicagos darbinin­
kai apvaikščios Sovietų Sąjun­
gos sukaktį Ashland Auditorijoj.

Visiems būtina dalyvauti. Kal­
bės Win. Z. Foster.

Jeigu komunistam įeada ir 
prireikia keliauti svetimu pa- 
sportu, tai jie tai daro verčiami 
reikalo. Buržuazinė valstybė ne­
gina komunisto teisių, kaip gina 
kitų piliečių.

Važiuot komunistui savo var­
du per Vokietiją, Italiją ir Ja­
poniją—reikia rizikuoti gyvas­
timi, o laisve reiktų rizikuoti 
važiuojant per Angliją ir net 
Franciją.

Bet koks reikalas verčia ne 
tik važinėti svetimu vardu, bet 
ir gyventi pseudonimu tokiam 
žmogui, kaip kongresmanas 
John Parnell Thomas?

O jisai labiausia spyrėsi, kad 
Earl Browder butų apkaltintas 
už tai, kad savu laiku vykęs Eu­
ropon svetimu vardu.

Vokiečiai Buvo Užėmę 
Saliukę, Bet Prancūzai 
Juos Greitai Išstūmė

mų dalį žmonių, kad patirti ar 
vis dar žmonės pritaria susitari­
mui su Sovietų Sąjunga, gavo 
tokį atsakymų: 47 nuošimčiai 
tiesiog pasakė, kad reikia siųsti 
į Maskvą kabineto žmogų ir su­
siartinti su Sovietija; 36 nuošim­
čiai mano jau pervėlu tartis, o 
19 nuoš. nežino kas reikėtų be­
daryti.

Vokiečiai Smarkiau Ims 
Skandinti Anglijos 
Prekybinius Laivus

Berlynas. — “Amerika nuėmė 
embargo ir tuomi savo karinę 
medžiagų padarė prieinama An­
glijai ir Francijai,” beveik visi 
Vokietijos laikraščiai šitaip pa­
žymėjo vakarykščiose savo lai­
dose.

“Bet jei taip, tai musų subma- 
rinų, karinių laivų ir karinių lėk­
tuvų bus pareiga dar labiau bu­
dėti vandenynuose ir tų karo me­
džiagą neleisti anglam ir fran- 
euzam namo parsivežti.

Londonas. — įpykę Chamber- 
laino šalininkai vakar užpuolė ir 
akmenimis apmėtė Oswaldu Mo­
sley, hitlerinį anglų fašistų.

Paryžius.—Francuzų kariniai 
šaltiniai praneša, kad vokiečiai 
vakar atakavo francuzų pozici­
jas Rhine upės krante ir po to 
užėmė nedidelę saliukę. Prancū­
zai pajutę kontr-atakavo vokie­
čius artilerijos ugnimi ir priešų 
atstūmė, iki senų jojo pozicijų.

Aną dienų Anglijos karalius 
Jurgis buvo pasikvietęs į konfe­
renciją Darbo Partijos vadus. 
Jisai juos kvietė vieną po kitam, 
ne sykiu ir tur but kiekvienam 
jų sakė, kad pirmesnis pasiro­
dęs geresniu už pastarąjį.

Po eilei konferencijų kara­
lius išleido pareiškimą trumpų 
ir labai aiškų: “Darbo Partija 
pasidarė lojališka opozicija.”

O kurgi ji nebus “lojališka 
opozicija”, kai jai vadovauja di­
džiūnų titulais besivadiną as­
menys.

H. Jagminas.

Austras kunigaikštis Star- 
hemberg dabar Francijoj 
organizuoja legionus kovai 
už atsteigimą Austrijos ne­
priklausomybės.

Vokietijos Sostine 
Busianti Perkelta
I Vienną

Budapeštas, lapk. (i. —Iš Ber­
no pranešta, kad nazinė vokic-

čių vyriausybė rimtai svarstanti 
sostinės iškėlimų iš Berlyno į bu­
vusią. Austrijos sostinę Vienną. 
Dalis vyriausybės įstaigų butų 
Įkurta Prahoj.

Šalimais Vienuos esamas Scho- 
enebruenne rūmas esą ruošia­
mas Hitleriui apsigyventi. Avia­
cijos ministeris Goeringas savo 
šeima išsiuntęs į Prahą.

Vengrų spauda sako, jei šitas 
pranešimas teisingas, tuomet bu­
tų aišku, kad vokiečiai rengiasi 
prie didelių atakų ir patys tikisi 
būti atakuojami.

ginimą asmeniui, kuris gyvena I 
po pseudonimu.

Browderis pasirūpino iškelti 
šitą faktų viešumon todėl, kad 
kalbamas kongresmanas buvo 
aršiausias Dies komitete prieš 
jį, kuomet kalbėta, kad Broxi.de- 
ris sykį ir kitą išsiėmė pasportą 
ne savo vardu.

Browderis pareiškė, jeigu ga­
lima kaltint ne 
pasinaudojimo pseudonimu tam 
tikru laiku, tai kaipgi galima to­
leruoti kongresmanų, kuris ne­
žinia kodėl ir po šiai dienai gy­
vena pasislėpęs po svetimu var­
du.

Francijos Karinis Laivas 
Suėmė Amerikos 
Prekybos Laivą

Barcelona. —- šio miesto radi­
jas, kurį kontroliuoja nazių kom­
panija paskelbė, kad Francijos 
kariniai laivai vakar pavakare 
suėmė Allanliko vandenyne A- 
merikos prekybinį laivų “New 

valdininkų dėl |Orleans,” su kroviniu plaukusį į ' 
' • Sandiliavijų. Laivas gerokai di­

desnis už “City of Flint.”
Su pranešimu pastebėta, kad 

su paėmimu šio laivo Anglija ir 
Francija suėni tįsios 35 Amerikos 
laivus, o Amerikos vyriausybe 
vis dėlto nieko nesako.

Chicago, III., lapkr. G. — “Dai­
ly Record” reporteris Seymour 
Robinson pasimatė su Lietuvos 
konsulu Petru Daužvardžiu, kad 
pasiteirauti kokių įtakų padarė 
į lietuvius ir į Lietuvos 
santykius, sugrąžinimas 
vai Vilniaus.

“Vilniaus grąžinimas 
vai simbolizuoja tuos taikos ir 
draugingumo ryšius, kurie tar­
pe Lietuvos ir Sovietų Sąjungos 
nuo seno gyvuoja”, pareiškė p. 
Daužvardis reporteriui.

“šie oficialus santykiai prasi­
deda nuo 1917 metų, kuomet 

!rusų liaudis per revoliuciją įkū­
rė savo vyriausybę. Dėka šios 
revoliucijos. Lietuva įgijo laisvę 

Į ir nepriklausomybę”, . aiškino 
konsulas.

I “Lietuvių kovos už tautinę 
laisvę supuolė su rusų liaudies 
kovom už pasiliuosavimų ir už 
nuvertimą carizmo”. Anot kon­
sulo Daužvardžio, caristinė Ru­
sija 1863 metais uždraudė lietu­
vių spaudų ir nors 1905 ją grą-i 
žino, bet lietuvius vistiek sunkiai 
spaudė.

Konsulas pasakė kalbamam 
reporteriui, kad Sovietų Sąjun­
ga buvo pirmutinė valstybė pa­
saulyje, kuri pripažino Lietuvos 
nepriklausomybę. “Ta pripaži­
nimo sutartis mum visuomet bu­
vo svarbiu dokumentu kovoje 
už Lietuvos teises”. Daužvardis 
sakė. Sovietų Sąjunga Vilnių 
pripažino Lietuvai ir niekuomet 
žodžio nemainė. Lietuvos mies­
tu Vilnių skaitė net ir tada, kai 
lenkų smurtą visos šalys buvo 
užgyrusios.

Konsulas Daužvardis apipasa­
kojęs kokį gilų džiaugsmą lietu- 

. viri tauta pergyveno atgavus Vil- 

. nių, pareiškė, kad sudarius su 
Sovietų Sąjunga apsigynimo su- 

: tartį Lietuvai pasidarė saugu gy- 
. venti.

Berlynas Išstatė 
Norvegijai Tris 
Sąlygas

SSSR

Lietu-

Kanadoj Plečiasi 
Streikai už Geres­
nes Sąlygas

NAZIAI NEPASITENKINĘ 
MOLOTOVO KALBA*.

Berlynas, lapkr. 6. Dėlei 
suimto Amerikos prekybinio lai-

riausybė išstatė Norvegijai tris 
sąlygas:

1. Paleist vokiečių jurininkus, 
kurie kaip įgula plukdė Vokieti­
jon “City of Flint”, o norvegų 
vyriausybė juos internavo.

Flint” laivų ir jame esamų'kro­
vinį, nes dalis to krovinio yra 
kontrabanda.

3. Arba* tegul Norvegija palai­
ko laivą bent iki tol, kol pasi­
baigs laivo klausimu derybos.

Kitaip sakant, Vokietija savi­
nas! laivą sau kaip karo grobį ir 
griežtai draudžia norvegam jį 
atiduoti amerikiečių įgulai.

Kanados CIO Sakosi Parems 
Dominijos Valdžią Kare

Ottawa, Kanada. - Kaip sa­
koma, Kanados CIO pasidarė 
daugiau autonominė organizaci-

tingai nuo CK) Jungtinėse Vals­
tijose.

Kanados CIO nacionalio di­
rektoriaus pranešimu, naudo­
jantis platesne autonomija ka- 
nadiškis CIO komitetas pasisa­
kė už teikimą par&nibš Kanados 
vyriausybei šiam kare.

Ispanijos Fašistinis 
Generolas Mano, Naziai*
Sumuš Alijantus

Toronto, lapkr. 6. — Pagrin­
dinėse Kanados industrijose pra­
sidėjo vystytis.streikai. Tuksian­
tis žvejų Nova Scotia, keli šim-

SLĖPS RADIUMĄ SPECIALIAI I !ai ai’8liakas|y Saskatchewanoj
IŠKASTAM RŪSYJE. *- V“b ‘......°*

Roma. - Vietoj gen. Franco 
atvykęs pasimatyti su MussolL 
niu gen. Gonzalo Queipo de Lla­
no. italų fašistinei spaudai pasu­
ke kad jisai esąs tikras, jog na­
ziai sumuš Angliją ir Franciją, 
nežiūrint jei ir Amerika stotų 
jom į pagalbą.

Tas ispanų fašistinis genero­
las manąs, kad nazių armija ge­
riau ginkluota ir Vokietijos in­
dustrija kur kas pajėgesnė ne'gii 
Anglijos ir Francijos daiktan su­
dėjus. Gen. de Llano sakosi, as­
meniškai norėtų, kad naziai su­
muštų Londono ir Paryžiaus im­
perialistus.ir keli šimtai audėjų Quebece 

stropiai pikietuoja streiko apim­
tas įmones.

Streiko tikslas išveržti iš darb-

Londonas. — Chamberlainas 
kalbėdamas atstovų bule davė 
suprasti, kad naziai nesą pasi- autoritetai priėjo išvados, kad ...... . i. . .v _ .
tenkinę Molotovo prakalba, nes I radiumų paslėpti busią geriau-1 dav"Į gesinus uždarbius, pn-i Lakūnas 1S Stratosferos 
jisai nežadėjo jiem karinės pa-! šia iškasti speciali rusi 50 pėdų1 PriPazin* uniJQ ir Pavers- 
geibo,. po žeme. ’ ‘ " koleklyvim derėlie.
--------------------------------------------------------------------------------------- i ISPANIŠKI FAŠISTAI

PUSANTRO MILIŪNO ŽYDŲ PABĖGO IŠi=°RESP“
LENKIJOS J SOVIETIJĄ

Londonas. — Sveikatingumo Parašiutu Nusileido Sovietų

PASILIKUSIŲ PADĖTIS NEPAPRASTAI SUNKI. NAZIAI 
MA NUOSAVYBES IŠ BIZNIERIŲ IR AMATŲ 

TEISĘ Iš LAVINTŲ DARBININKŲ

ATI-

New Yorkas. — Gen. Franco 
budeliškas teismas pasmerkė 
inirtin žymų baskų Petro Maria 
de Truxo.

Maskva. — Sovietų vyriausy­
bės organas “Izviestija” pranešė, 
kad vienas žymiausių sovietinių 
lakūnų parašutu nusileido iš 
stratosferos, 32,808 pėdų aukštu­
mos.

Paryžius, lapk. 6. — čia gauti 
pranešimai iš teritorijos, kuri 
kartų buvo Lenkija, o dabar po 
nazių karine kontrole, sako, kad 
to krašto žydai atsidūrę labai ap­
gailėtinoj padėtyje. Beveik esą 
sunkesnė] padėtyj negu Vokieti­
joj esami žydai. Naziai iš jų at­
ima nuosavybes ir teises.

Žydam profesionalam nevalia 
praktikuoti profesijose, biznie­
riam nevalia užsiimti biznių, o 
amatininkam darbininkam ne­
valia dirbti priprastą darbų.

Iki karui Lenkijoj buvo virš 
trijų milionų žydų. Apytikriai

dabar numatoma, kad ten likę 
nedaugiau kaip pusė to skai­
čiaus. Kita pusė atsidūrė Vaka­
rų Ukrainoj ir Vakarų Baltaru­
sijoj, kad patekti po sovietine 
vyriausybe.

Naziam pradėjus į Lenkiją 
briautis šimtai tūkstančių žydų 
sava valia bėgo iš Lenkijos, kad 
tik nepatekt į nazių nagus.

Kiti šaltiniai sako, su darbi­
ninkais žydais daug j Sovietų pu­
sę atbėgo ir gerai pasiturinčių 
žydų. Bėgdami jie tvirtino, kad 
Sovietų Sąjungoj jie gyvens kaip 
žmonės ir be biznių ir tautinių 
teisių turės daugiau.

Anglijos Imperialistai Pra­
laimėsią Šiame Kare

AMERIKOS PINIGUOČIAI 
LAUKIA DIDĖLIŲ 
UŽSAKYMŲ.

New Yorkas. — Žymus biznio 
ir finansų ekspertas Roger W. 
Babson kalbėdamas Bostone pre­
kybos butui pareiškė, kad jei ka­
ras ilgėliau pasitęs, tai Anglijos 
imperija būtinai subyrės. Didžio­
sios kolonijos, ypatingai Indija, 
atsiskirs ir įsikurs kaip nepri­
klausomos valstybės.

Iš šio karo aukščiausia esą iš­
kils Sovietų Sąjunga ir Vokieti­
ja. Jisai dar mano, kad daug gali 
laimėti Kinija ir Japonija. Apie 
Franciją jisai užsiminė tik tiek,

Washingtonas. — Roosevelto 
administracija linkus manyti, 
kad Anglija ir Francija pasinau­
dodamos embargo nuėmimu, 
Amerikos kompanijom duos už 
nemažiau kaip bilioną dolerių 
karinių užsakymų. Karinių lėk­
tuvų esą jau užsisakiusios apie 
septynis tuksiančius.

jORASį
CHICAGO J IR APIELINKĖJ

kad šiame kare jinai be iniciaty-1—debesuota ir truputį šilčiau, 
vos: ji yra Anglijos pastumdėlė. Saulė teka 6:28, leidžiasi 4:37.
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BOLŠEVIKU STRATEGIJA
Šiandien 22 metai, kaip įsisteigė Sovie­

tų valdžia, šiandien—Sovietų valstybės 
22 metų jubiliejus. Gigantiškose kovose 
atrėmus kontr-revoliuciją ir jos trockisti- 
nius agentus šalies viduj, Sovietų Sąjun­
ga išlaikė socialistinės brandos egzaminą. 
Socializmo fazė jau atsiekta ir įvykinta. 
Sekanti fazė, kuriai gairės jau nustatytos 
—komunistinis visuomenės sutvarkymas.

Kuo išaiškinti Sovietų Sąjungos tokius 
milžiniškus pasisekimus? Atsakymą į tą 
klausimą duoda Lenino-Stalino partijos 
istorija ir praktika. Jei ne tos partijos va­
dovybė, jei ne tos partijos susivienijimas 
su darbininkų, valstiečių ir kareivių di­
džiuma, Rusijos revoliucija butų pasibai­
gus taip jau liūdnai, kaip ir Vokietijos re­
voliucija.

Antras atsakymas į tą klausimą tai bol­
ševikų partijos strategija, kurią jokiu bū­
du negalima atskirt nuo bendros revoliu­
cinės praktikos. Leninas buvo genialus 
strategas. Genialus strategas ir jo vyriau­
sias mokinys J. Stalinas.

Nustatyti momentą, kada reikia veikti 
ir veikti žaibo greitumu—tai pamatinis 
dėsnys bolševikų strategijos.

Kokiu budu bolševikai nuvertė Kerens­
kio valdžią ir įsteigė Sovietų valdžią? 
Kuomet rugsėjo-spalio mėnesiais, 1917 
m., pilnai paaiškėjo, kad bolševikai jau 
turi didžiumą Sovietų Tarybose, Leninas 
griežtai pastatė klausimą, kad nuvertimas 
Kerenskio valdžios yra pirmas punktas 
revoliucinio dienotvarkio. Tam priešinosi 
Zinovjeyai, lĮamęnevai,. Rykovai ir tūli 
kiti revoliucijos streiklaužiai' \

Lapkričio 6 d., tai yra prieš, pat revo­
liucinį sukilimą, Leninas rašė:

“Dabar labiau negu aišku, kad bent 
koks sukilimo vilkinimas lygu mirčiai. 
Iš visų savo spėkų noriu įtikinti drau­
gus, kad dabar viskas kabo kaip ant 
plauko ... Dabar pastatyti tokie klausi­
mai, kuriuos negalima išspręsti pasita­
rimuose, bet kuriuos išimtinai išspren­
džia tiktai liaudis, tiktai minios, tiktai 
ginkluota minių kova ... žūt ar but, bet 
šiandien vakare, šiandien naktį reikia 
areštuoti valdžią, nuginkluoti junke­
rius ... Istorija niekad neatleis revoliu­
cionieriams, kurie vilkino, nors galėjo 
laimėti šiandien, rizikuodami viską pra­
laimėti rytoj.”

Jei tame momente butų buvus abejonė 
ir delsimas dėl galutino nuosprendžio, 
Spalio revoliucija butų neįvykus. Tame 
svarbiausiame viską nulemiančiame mo­
mente Leninas pasirodė, kaipo genialus 
strategas. Karinis Revoliucinis Komite­
tas, kuris pravedė sukilimą, susidėjo iš ar­
timiausių Lenino draugų. Ten buvo Stali­
nas, bet ten nebuvo streikbrėkerių.

Ta pati genialė strategija išgelbėjo jau­
nutę Sovietų respubliką ir Brest-Litovsko 
taikos metu. Tuomet irgi viskas kabojo 
kaip ant plauko. Bucharinai, Trockiai ir 
kompanija tempė revoliuciją į pražūtį, 
blofindami apie karą prieš Vokietiją. Le­
ninas, Stalinas ir Sverdlovas buvo autoriai 
tos genialės strategijos, kuri išgelbėjo re­
voliuciją, sustiprinę ją atsikvėpimo mo­
mentu.

sorius. Chamberlainai tariasi apgausią 
Sovietus, užmigdysią jų budrumą ir už- 
siundysią nazius ant SSSR.

Tuomet Stalino vadovaujama valstybė 
taip trinktelėjo diplomatijos kumščia, kad 
apsivertė visi stalai, o į imperialistinius 
diplomatus tarytum perkūnas trenkė. An­
glija ir Francija išsižiojo, o Hitleris, kuris 
per tiek metų prisiekavo, kad Sovietų Są­
jungą pasiųs velniop, nužemintai pareiš­
kia, kad Sovietų Sąjungos jisai nepuls.

Kantriai buvo vesta derybos su buržua­
zinės demokratijos atstovais, bet kada pa­
sirodė, kad jie velnių pilni, tuomet žaibo 
greitumu padaryta visos atatinkamos iš­
vados.

Atėjo momentas veikt, tai veikiama vi­
sais garais. Bolševikų strategija tai ne 
strategija iškliurusios buržuazijos, supa­
ralyžiuota klesinių ir valstybinių priešta­
ravimų vėžių.

Arba vėl pasirinkimas momento, kada 
Raudonoji Armija įžengė į Vakarų Ukrai­
ną ir Lenkiją. Jeigu Raudonoji Armija 
butų peržengus rubežių bent vieną dieną 
anksčiau, kada Lenkijos valdžia dar ne­
buvo pabėgus, butų buvę galima sakyti, 
kad SSSR kariauja su Lenkija ir tuo bu­
du prisideda prie Vokietijos. Anglija bu­
tų turėjus formalį pretekstą paskelbti ka­
rą SSSR.

Bet jeigu Raudonoji Armija butų pa­
laukus dar kelias dienas, tas butų davę 
Hitleriui progos sudaryti nazių kontro­
liuojamą Ukrainą ir, veikiausia, užimti 
Lietuvą. Tas butų davę Hitleriui progos 
užvirti naują smalą Rumunijoj.

Sovietų Sąjunga išvengė abiejų pavojų. 
Jos militarinė galybė buvo sumobilizuota 
ir laukė tik ženklo. Ir ženklas buvo duotas 
kaip tik tuo momentu, kada buvo pato­
giausia ir parankiausia. Hitleris piktai iš­
sišiepė, bet esamose sąlygose jis nieko ne­
galėjo padalyti, o Anglija taip pat nesusi­
laukė to, ko ji norėjo.

Čia tos pačios genialės bolševikiškos 
strategijos pradai, kurie buvo dar Lenino 
nustatyti. Stalino vadovaujama partija 
paveldėjo ir Lenino mokslą ir jo strate­
giją.

Leninui mirus, ties jo grabu, draugas 
Stalinas sudėjo priesaiką varde Sovietų 
Sąjungos Komunistų Partijos. Ten mes 
randame šiuos žodžius: “Atsiskirdamas 
su mumis draugas Leninas įsakė mums 
stiprinti ir platinti Respublikų Sąjungą. 
Prisiekiam tau, drauge Leninai, kad mes 
su garbe išpildysim tavo prisakymą.”

Sovietų Sąjunga ne tik sustiprinta, bet 
ji ir padidinta, žymi dalis buvusios Len­
kijos jau sovietinė žemė.

Kas darbininkiško ir progresyvaus yra 
buržuazinėse valstybėse šiandien pareiš­
kia savo gerą valią laisviems Sovietų ša­
lies žmonėms. O mums, lietuviams, dar ir 
tas yra džiugu, kad Sovietų šalis padarė 
su Lietuva tokią draugišką sutartį.

RUSIJOS PROLETARINES REVO­
LIUCIJOS 22 METU SUKAKTIS

‘Kai ėjo suvažiavimas, tai 
Petrogrado Revoliucinis Ka­
rinis Komitetas, kurio prie-

LIETUVOS ŽINIOS

Praėjo daug metų. Du penkmetiniai pla­
nai ir pradžia trečiojo milžiniškai sustip­
rino Sovietų valstybę. Socialistinė indus­
trializacija, socialistinis žemės ūkis, išbu- 
jojimas tautinės kultūros, kuri savo turi­
niu taip pat socialistinė, iškėlė Sovietų 
šalį į neregėtas aukštumas.

Bet Sovietų Sąjunga yra buržuazinėj 
aplinkumoj. Jos priešai niekad nėra sudė­
ję ginklų. Intrygos ir konspiracijos niekad 
nepasibaigia. Ir štai toj padėtyj, kuri bu­
vo baisiai komplikuota, Sovietų Sąjunga 
deda visas pastangas, kad suorganizuoti 
kolektyvės savysaugos frontą prieš agre­

Apsiramins
Iš Estijos praneša, kad ten gyvenimas 

įėjo į ramias, normales vėžes. Tiksliai iš­
pustas baubas, kad Raudonoji Armija 
rengiasi praryt tą mažą respubliką, su­
bliūško, palikęs tik neskanų atsiminimą. 
Generolas Laidoner, Estijos armijos va­
das, padėkavo jo armijai, kad ji taip gra­
žiai padėjo Raudonosios Armijos vyrams 
ir jūreiviams užimti tam tikras strategiš­
kas vietas. Viskas įvykinta be jokio kad 
ir mažiausio incidento.

Jokių naujų komplikacijų neįvyko. Pa­
dangė iššigiedrino. Estams dabar daug 
ramiau, kad jų šalis saugesnė ir kad joje 
nėra vietos imperialistinių agentų konspi­
racijoms.

Jei kam nesmagu, tai tūliems užsienio 
laikraščių korespondentams, kurie maiti­
nasi skandalais. Jie yra dideli meisteriai 
iš skiedros vežimą priskaldyti, bet ir jiems 
pamatas slysta iš po kojų.

Draugiškumui tarp Sovietų ir Estijos 
sustiprinti įsikūrė abipusė draugavimo 
bendrija. Jai teks sulošti labai didelė rolė.

Kas tinka Estijai, tas tiks Latvijai ir 
Lietuvai. Įvairus pasalūnai, kurie teršia 
atmosferą, turės sulysti į plyšius ir urvus, 
nes tik ten jiems ir vieta.

Draugiški santykiai, paremti teisingu­
mu ir vieni kitų pasitikėjimu, sunaikins 
nuožiūras, piktus gandus ir pasalinę pro­
pagandą.

Baltijos valstybės gali būti tikros, kad 
joms nereikės įsivelti į karą. Taika yra 
tos mielės, kurios padės joms pakilti.

Lapkričio 7, 1917 m., Bolševikų Partija Po Geniališka Le­
nino Vadovybe Per Revoliucijos Liepsnas Išvedė Rusiją j 
Naują Aukštesnės Kultūros ir Soc. Santvarkos Gyvenimą

Rusijos darbininkija lap­
kričio 7-tą, 1917 metais, įra­
šė naują lapą žmonijos isto­
rijon:

Kas dirba, tas turi ir val­
gyti ir būti šeimininku savo 
paskirties.

Kaip ir šiandien, kai eina 
imperialistinis karas tarp 
Vokietijos ir Francijos-An- 
giijos, ir tada buvo baisus 
pasaulinis imperialis t i n i s 
karas. Baubė kanuolės, traš­
kėjo liepsnų sūkuriuose mies 
tai ir kaimai, žmonių krau­
jas upeliais plaukė.

Caro valdžia spaudė Rusi­
jos ‘liaudį, spaudė desėtkus 
mažų tautų, neduodant jom 
ekonominiai kilti ir ugdinti 
savą kultūrą.

Karas už Dardanellus, už 
pasigrobimą naujų kolonijų 
žmonėm įsiėdė iki gyvo kau­
lo. Ėjo trečia žiema baisaus 
karo. Skiepuose gyvenę dar­
bininkai ir jų šeimos nusita­
rė:

Geriau bandyti laimėti, 
nors ir reikėtų nekuriem žū­
ti, negu vilkti tą baisų jungą.

Kovo pirmutinėse dienose, 
1917 metais, sukilo Petro­
grado—dabar Leningrado— 
žmonės, sukilo ir metė obal- 
sį:

šakyje stovėjo Stalinas, ga­
lutinai prirengė valdžios pa-

DVIEJŲ SAVAIČIŲ BĖGYJE — 
TREČIAS ŠEIMININKAS.

ėmimą į Sovietų rankas.
Išaušo laimės ir linksmy­

bės lapkričio7-tos rytas. At­
vyko revoliucinio komiteto 
atstovai į Antrą Sovietų Su­
važiavimą ir pranešė, kad 
visa galia yra Sovietų ranko­
se. Kerenskis pats pabėgo. 
Kiti jo kabineto ministerial 
yra areštuoti.

Telegramos žaibo greitu­
mu išnešiojo žinias po visą 
pasaulį apie darbininkų ir 
valstiečių bei darbo inteli­
gentijos laimėjimą. Ta žinia 
pritrenkė išnaudotojų klesą

j likt ant darbininkijos spran­
do ir jeigu šiandien nesulau- 
žysim priespaudos jungą, tai 
rytoj bus pervėlu. Taip kal­
bėjo kareiviai fronte, taip 
šnekėjo Petrograde, Mask­
voj ir per visą Rusiją darbi­
ninkai ir valstiečiai.

Rinkosi delegatai į Antrą 
Darbininkų, Valstiečių ir 
Kareivių suvažiavimą. Iš už­
sienio jau buvo atvykęs ir 
Nikolai Lenin, kuris kone vi­
są laiką turėjo slapstyties, 
nes Kerenskio valdžia buvo 
įsakius jį areštuoti.

Leninas dar balandžio mė­
nesį, 1917 metais, pasiūlė te- 
zius, kuriuos Bolševikų Par­
tija savo suvažiavime pri­
ėmė, kad caro nuvertimas tai 
tik revoliucijos pradžia. Re­
voliucija turi eiti tolyn iki 
galutinam darbininkų ir val­
stiečių laimėjimui.

Istorija uždėjo ant Bolše­
vikų Partijos, sakė Leninas, 
istorinę misiją stovėti darbo 
masių priešakyje ir vesti re­
voliuciją iki galutino laimė­
jimo. Toliau jis nurodė, kai 
išstojo kalbėti Antram So­
vietų Suvažiavime, kad lai­
kas jau dabar veikti, rytoj 
gal bus pervėlu.

visam pasauly, nes pajuto, 
kad sukrėtė jų viešpatavimo 
pamatą iki pat dugno.

Šiandien minint 22 metų 
socializmo laimėjimo jubilie­
jų džiaugiasi 180 milionų 
žmonių Sovietų Sąjungoj. Iš 
atsilikusios šalies palygina­
mai į trumpą laiką Sovietų 
Sąjunga išaugo į pirmaeilę 
industrinę šalį Europoj. Sul 
kiekviena savaite ir mėnesiu 
žmonių gerovė darosi pilnes­
nė ir ryškesnė.

1913 metais Rusijoj buvo 
industrijos darbininkų tik 5 
milionai, o šiandien jau apie 
25 milionai, kurie dirba nau­
jai išbudavotoj socialistinėj 
pramonėj. Prie caro šalies 
nacionalė gamyba buvo apie 
5 bilionai rublių, o dabar so­
cialistinės šalies nacionalės 
įplaukos apie 115 bilionų rub­
lių. Prieš pat karą apie 7 mi­
lionai vaikų lankydavo mo­
kyklas, o dabar jau apie 30 
milionų lanko pradines ir vi­
durines mokyklas ir 550,000 

j studentų eina universitetus.

Ką Reiškia Lietuvai 
Lapkričio 7?

Lietuvos. nepriklausomy­
bės atsteigimas yra glau­
džiai susijęs su Rusijos dar­
bininkų laimėjimu. Jeigu 
šiandien dar viešpatautų ca­
ras, tai butų ir kaizeris ne­
bėgęs į Holandiją malkų 
skaldyti. Tiem despotam vei­
kiant Lietuva nebūtų atstei- 
gus savo nepriklausomybės.

Lietuvos laimėjimas atėjo 
su šeštoj papsaulio dalyj dar­
bininkijos laimėjimu. Jeigu 
ne galinga Sovietų Sąjunga, 
tai lenkai imperialistai ir Vo­
kietijos hitleristai senai bu­
tų prariję Lietuvos respubli­
ką. Dėka kaimyno jėgos ir 
socializmo augimo šiandien 
Lietuvos žmonės džiaugiasi 
Vilniaus sugrąžinimu. Kaip

Punskas. — šitas miestelis ir 
bendrai Suvalkijos Seinų kraš- 
Jas per paskutines dvi savaites 
jau mate trečius šeimininkus: 
pirma lenkus, paskiau Sovietų 
rusus ir dabar vokiečius, kurie, 
Maskvos susitarimu, įžengė į šį 
vokiečiams rusų perleistą kam­
pą spalių 7 dieną. Vokiečių ka­
riai, kaip ir anksčiau buvę rau­
donarmiečiai, elgėsi tvarkingai. 
Iš Punsko vokiečiai išvyko susi­
pažinti su buvusia Lietuvos-Len­
kijos riba. Ligi šiol miestelyje 
palaikiusi tvarką savivaldybes 
policija su SSSR ženklais ant 
rankovių ir lietuviškų spalvų 
ženkliukais ant krūtinių, laiki-
uai perdavė pareigas. Kaip ad­
ministracijos tvarką sutvarkys 
vokiečiai, tuo tarpu nežinomą.

Gedimino Kalno Bokšte—Lietu­
vos Vėliava!

KAUNAS, spalių 30.—šešta­
dienį (spalių 28 d.) visų tauty­
bių minioms sveikinant, Lietu­
vos kariuomenė įžengė Vilniun. 
Sekmadienį, visoj Lietuvoj^ 
skambinant varpais, Gedimino 
Kalne iškilmingai iškelta Lietu­
vos vėlava. Iškilmėse dalyvavo 
ir vėliavos iškėlimo aklą pasira­
šė ir Amerikos Minisleris Lietu­
vai p. Owen Norein."

Vilnius G ryžta į Normalu Gyve­
nimą.

KAUNAS, spalių 30.—Seno­
sios sostines gyvenimas staiga 
atgimė. atsidarė krautuvės, 
mieste pilną žmonių, o namai 
pasipuošę Lietuvos trispalvėmis. 
Miestą užviešpatavo visuotinas 
džiaugsmas, žmonių veidai nu­
švitę. Vilniaus gyvenimas gryžta 
į normales vėžes.

RAUDONAS KRYŽIUS ŽADA 
PAGELBĄ PABĖGĖLIAMS.

Kaunas, čia lankėsi Raudo­
nojo Kryžiaus tarptautinės są­
jungos generalinis sekretorius ir 
Raud. Kryžiaus tarptautinio ko­
miteto atstovas Malcolm Davis, 
kuris susipažinęs su internuotų 
lepkų pabėgėlių būkle, pareiškė 
pasitenkinimą jiems teikiama 
pagelba ir žadėjo kreiptis į tarp­
tautines ir Amerikos Raud. Kry­
žiaus organizacijas, kad šios pa­
lengvintų Lietuvai susidariusią 
naštą dėl pabėgėlių išlaikymo ir 
maitinimo.

matote, mums lietuviams, 
ypatingai yra kuo džiaugtis 
proletarinės revoliucijos lai­
mėjimu ir kartu su viso pa­
saulio darbininkija lapkričio 
7-tą iškilmingai paminėti So­
vietų Sąjungos 22 metų ju­
biliejų.

F. Abekas.

Gana kentėti ir mirti be­
tiksliai dėlei imperialistinių 
plėšikų, šalin karas! Norim 
taikos! Laisvės! Duonos ir 
žemės!

Caro valdžia šipuliais su­
byrėjo. Darbininkai, valstie­
čiai ir kareiviai įsteigė naują 
valdžios organą savo, reika­
lam ginti, tai Sovietus. Bet 
per šimtmečius viešpatavusi 
b u r ž u azija-fabrikantai ir 
dvarininkai bei caro didieji 
valdininkai tuoj suskato ir 
įsteigė Laikiną Valdžią, su 
Kerenskiu priešakyje.

Ta valdžia pasišovė darbo 
žmonių energiją nukreipti į 
karo frontus dėl tų pačių 
tikslų, kuriuos nustatė seno­
ji caro valdžia.

Ėjo dienos, savaitės ir mė­
nesiai. Valstiečiai, darbinin­
kai ir kareiviai pamatė, kad 
išnaudotojų klesa nori pasi-

SSSR Liaudies Vadai, Sovietų Sąjungos Parlamento (Aukščiausio Sovieto) nariai. Skai­
tant iš kairės: Parlamento pirmininkas Bulganinas, Andrei Ždanovas,' J. Stalinas, Liau­
dies Apsigynimo Komisaras maršalas Vorošilovas ir Parlamento sekretorius Kruškovas. 
čia juos matome besiklausant premjero ir užsienio reikalų komisaro Molotovo kalbos, ku­
rioje jis išdėstė SSSR užsienio politiką.
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Lapkričio 7 d., 1939 m., No. 262. VILNIS Trečias puslapis.

Budavoklme Darbininkų 
Organizacijas ir Spaudą įMoterų Skyrius f Fašizmas ir Karas Moterį i« 

ir Kultūrai Pragaištis

Moterys Prieš Lincą
Kada Hitleris arba Mussolinis į 

nori pašiepti Amerikos demo- I 
kratiją, jie vaizduoja pakartą t 
juodveidį su aplinkui jį minia ] 
šūkaujančių baltųjų. 1

Kova prieš linčą yra taip sena, I 
kaip yra senas judėjimas už ne­
grų išlaisvinimą iš vergijos. Bu- < 
vo dedama daug pastangų prove- i 
dimui federalio įstatymo prieš i 
linčą,, bet lai nepavyko; šalies ; 
valtį mams biednų negrų gyvas- I 
tis mažai vertės beturi, o turlin- . 
gų, kad ir negrų, niekas nelin- I 
čiuoja.

Daugiausiai negrų yra nulin- 
čiuojama už taip vadinamą už­
puolimą ant baltų moterų, bet I 
turbut nebuvo atsitikimo, kad 
juodieji butų nulinčiavę baltąjį 
už užpuolimą ant juodveidės, 
nors pietuose retas kuris “ramy­
bės” j ieškotojas: ūkininkas, biz­
nierius ar profesionalas nesilai­
kytų šalia baltos žmonos sau 

, juodukų. Tokios meilės išdavas 
—kūdikiai susilaukia labai liūd­
no likimo: jų nekenčia palys 
juodveidžiai ir baltasis tėvas ai-' 
sakontybės neima, joki įstaty­
mai jų negloboja.

Pietinių valstijų moterys, ma­
tydamos kad linčas yra tik gau­
jos padaužų linksma pramoga, 
kad įstatymai neva nepajėgia tos 
gaujos deramai suvaldyti, panai­
kinimą linčo imasi į savo ran­
kąs. Devyni metai atgal, moterys 
suorganizavo Panaikinimui Lin­
čo Asociaciją. Dabar ta Asocia­
cija turi 40,000 narių ir du mi- 
lionus rėmėjų. Tą minią daugu­
moje sudaro pačios moterys iš 
skirtingų religinių, visuomeni­
nių ir kitokių organizacijų. Jos 
yra paskelbę griežtą kovą prieš 
linčą, nepaisant ar tai kaltina­
masis butų nusikaltęs jam pri­
metamoje kaltėje ar ne. Moterys 

. taipgi renka faktus apie linčą, 
kad daugelyje atvejų nulin- 
čiuoti negrai buvo visai nekalu 
tai. Per aštuonis metus pirm ne-

gu moterys pradėjo kovą prieš 
linčą, buvo nulinčiuota 211; per 
sekamus aštuonis metus po jų 
pralieto darbo, nulinčiuota 105. 
Praeitais metais nulinčiuota jau 
lik šeši.

Judėjimas prieš linčą prasi­
dėjo mažame moterų susirinki­
mėlyje, kur dalyvavo vos tik po­
rą tuzinų moterų. Susirinkusios 
atydžiai perkratinėjo ir surado, 
kad nuo 1886 iki 1930 melų 
Jungtinėse Valstijose buvo nu­
linčiuota 4,297 asmenys ir tik 21 
nuošimtis nulinčiuotų buvo kal­
tinami užpuolime ant baltų mo­
terų. Iš 84 nulinčiuotų devyni 
buvo suvis nekalti, o dvidešimts 
penkiems buvo primetami maži 
prasikaltimai. Pietinėje Caroline 
valstijoje negras buvo gaujos 
nušautas tik todėl, kad nesusitai­
kė su žemės savininku dėl nu­
valyto derliaus. Daug linčų įvy­
kinta grynai politiniais arba biz­
nio sumetimais.

Artinantis valdiškiems rinki­
mams, motery aplanko kožną 

' kandidatą ir patiria jo nuomonę 
apie linčą. Kada jau išsiplėtė to­
kia platus judėjimas prieš linčą, 
suprantama, kad su jų nuomone 
kandidatai turi rimtai skaitytis.

Jeigu kuri iš Associacijos 
Prieš Linčą narė arba rėmėja 
patiria, kad minia kėsinasi ant 
įtarto asmens, greitai praneša 
savo skyriaus viršininkei, o vir­
šininkė pirmiausiai reikalauja, 
kad apskrities šerifas imtųsi vi­
sų priemonių apsaugoti įtartąjį 
nuo naujo linčo ir tuomi patim 
jinai rūpinasi, kad sutraukus į 
pavojaus vielą kuodaugiausiai 
savo šalininkų. Taip darbuojan­
tis jau nevienas desėtkas gyvas­
čių likosi išgelbėtų iš gaujos ran­
kų ir pietinių valstijų moterys 

; tikisi, kad netolimoje ateityje 
, galės lengvai atsidusti ir pasa- 
■ kyli: “Šiais metais visoje šalyje 

nebuvo nei vieno nulinčiuoto.”
K. Petrikienė.

Ir poniutės ‘‘kariauja”, štai būrys Anglijos aristokračių su pačia karaliene (kairėj) ne­
ria pančiakas ir švelerius Anglijos kareiviam. Kad padrąsinti eilinius kareivius nc- 
ruguojant guldyti galvas už imperialistų interesus, laikraščiai kasdieną deda šitokius 
paveikslus ir ilgiausius straipsnius parodydami kiek “daug pasiaukoja” ir tokios lep- 
nios ponios kaip pati karalienė Elzbieta. Žinoma, jų pačių ir jų šeimynų gyvastim ne- 
gręsia pavojus, nes jie toli, toli nuo karo fronto.

Naujosios Anglijos Motery Kliubam ir Draugijom
Draugės! Jau pora mėnesių 

praslinko nuo įvykusio Pirmo 
Amerikos Lietuvių Moterų Sei­
mo. Kolonijose, kurios turėjo 
seime atstoves, buvo plačių ra­
portų. Spaudoj tilpo ir vis telpa 
seime įgytų įspūdžių. Daug—ir 
gana daug—buvo įvairių pasi­
kalbėjimų apie seimą. Daug 
klausimų prisieina atsakyti sei-

lengva. O ją turėti bus kiekvie­
nai moteriai labai svarbu. Daug 
medžiagos bus galima panaudoti 
lavinimosi vakarams bei susirin­
kimuose. Todėl, draugės, tuojau 
užsisakykit platinimui seimo

su ja kiekvienas lietuvis, mote-

CALIFORN1JOS MOTERYS SUJUDO

darbus, užsibrėžtus planus atei­
čiai. Visos seime dalyvavusios 
gryžo su daug gražių vilčių, 
daug naujos energijos ir 
džiaugsmo. Be abejonės, sten­
giasi tą visą perduoti savo se­
sėm, apie seimą besiteiraujan- 
čiom. Ne viską galima smulkme­
niškai, nuosekliai atminli-nu- 
piešti, nekurias nelengva įti­
kinti.
Pasinaudokit Šeimo Darbų Do- 

kumentu.

Skonio Vienodumas 
Svarbu Ženyboj

įPittsburgho ir Apie-
linkės Moterį] Pramoga

Chicagos ir Apielinkės 
Liet. Moterį] Mitingas
Vidurvakarinių Valstijų Lietu­

vių Moterų Sąryšis šaukia vi­
sų moterų kliubų atstoves ir 
šiaip kolonijų darbuotojas, 
kad apkalbėjus keletą svarbių 
problemų.

Padėkit Tęsti-Plėsti Svarbų, 
Gražų Pradėtą Darbą Įstodamos 

į A. L. Mot. Tarybą.

atliko savo pareigą, pradėjo 
darbą. Bet jo plėtimas, ugdy­
mas priklauso visom. Kaip dau­
giau mes įdėsim į jį savo heli­

San Francisco, Calif.—Kadan­
gi kainos ant kasdieninių gyve­
nimo reikmenų, prasidėjus karui 
Europoj, aukštai pašoko ir ma­
tomai jos nelik nebus sumažin­
to'®, bet dar gali kilti, tad mo­
terys šio miesto rengiasi prie 
plataus veikimo, kad suorgani- 

. žavus pirkėjus kovai su tokia 
padėčia. League of Women 
Shopers, San Francisco brenčius 
veda šitų darbų po vadovybe ly­
gos prezidentės Mrs. John El- 
sesser.

Minimos lygos tyrinėjimas pa­
rodė, kad šiame mieste kainos 
pakilo daugiau negu bile viena­
me Jungtinių Valstijų mieste.

Seattle šeimininkių organiza­
cinis komitetas prieš pelnagro- 
bius, kurie, pasinaudojant karo 
padėtimi, kelia kainas ir daro 
sau didelius pelnus, šiomis die- 
*pomis išleido peticiją ir renka 
parašus kaipo protestų prieš pel- 
nagrobiaviiną. šis komitetas pa­
reiškė, kad nei ūkininkai nei ma­
žieji biznieriai nesinaudoja iš 
kainų kilimo, bet kartu su darbi­
ninkais ir bedarbiais jaučia di­
delį, smūgį, kuris apsunkina gy­
venimą. Rezoliucija išleista kar­
tu su peticija tų faktų pažymi.

“Vien sujungimas spėkų ir 
tikslo vieningumas visų vartoto­
jų gali sustabdyti tą godumą dė­
lei pelno,” sako rezoliucija.

Peticija atsišaukia į preziden­
tą ir kongresą imti sekamus 
žingsnius, kad užtikrinus neįsi- 
velt į šį imperialistinį Europos 

> karą:
1. Kad Amerika visais galimais 

budais veiktų dėlei taikos.
2. Kad pravestų įstatymus, pa­

gal kuriuos butų aptaksuojamos 
amunicijos industrijos taip, kad 
karas pasiliktų nepelningas.

3. Kad pravestų įstatymų, ku­
ris sustabdytų karo pelnagrobia- 
vimą ir kėlimų kainų ant maisto

ir kitų gyvenimo reikmenų.
Los Angeles moterys suorga­

nizavo .Woman’s Coordinating 
Committee Against Profiteering 
ir pareiškė, kad savo veikimų 
plės iki visos šeimininkės ir 
abelnai visi pirkėjai bus suorga­
nizuoti iki tokio laipsnio, kad 
pelnagrobiai bus priversti atsi­
sakyti savo karinio pelnagrobia- 
vimo. Šis komitetas susidarė iš 
delegačių nuo 25 moterų grupių.

Tai matote sesės kitų valstijų, 
kad mes Californijos moterys 
užsimojome plačiai veikti prieš 
apsunkinimą musų gyvenimo su 
aukštom maisto ir kitų gyveni­
mo reikmenų kainom. Mes gerai 
atsimename pereitą karą ir kaip 
tada pelnagrobiai pakėlė visų 
reikmenų kainas ir mes tada tų 
viską priėmėm be protesto, nes 
daugelis tikėjome, kad karas ti­
krai reikalavo musų pasiauka- 
vimo. Bet laikui bėgant, mes pa­
matėm, kad ant musų pečių gula 
visa karo našta, kuomet pelna­
grobiai prisikrovė pilnus kiše- 
nius. šį kartą, pasimokinusios iš 
pereito karo, mes jau matome, 
kad męs turime ginti savo rei­
kalus ir kovoti prieš tą viską. 
Kovodamos prieš pelnagrobius 
mes tuom pačiu kartu kovojame 
prieš šitos šalies įsivėlimą į da­
bartinį karą.

Niekam kitam nereikia karo, 
kaip tiem, kurie kraunasi sau 
milžiniškus turtus. Amunicijos 
magnatai šiandien išsijuosę vei­
kia, kad tik kuogreičiausiai iš­
provokavus šios šalies įsivėlimą 
į dabartinį Europos karą. Jiems 
iš to plaukia dideli pelnai. Bet 
ką mes laimėsime? Musų sūnus 
bus pašaukti ir turės žūti, musų 
maži vaikai turės kentėti viso­
kius trukumus, nes nebus gali­
ma juos gerai pamaitinti nei ap­
rengti pakilus visoms gyvenimo 
reikmenims. šeimininkė.

gų, tiek daugiau jis klestės, bu­
jos ir daugiau mes galėsim juo- 
mi džiaugtis, didžiuotis.

šio svarbaus darbo dėlei, ko­
miteto narės bei šiaip darbuoto­
jos paraginki! kliubus ir įvairias 
organizacijas, kad .įstotų į Ame­
rikos Liet. Moterų Tarybą. Kuo

Tarybos sekretorė praneša, 
kad pirmas svarbus Tarybai pa­
liktas darbas, seimo darbų išlei­
dimas knygelės formoj, jau bai- daugiau mes sukonsoliduosim 
giamąs. Tai bus istorinis doku­
mentas. Kaina labai prieinama | šesnius darbus atliksim. 
(15 centų), išplatinti bus labai |

javo spėkas, tuo didesnius-na-

M. K. Sukackienė.

Kaip Laosy Jaunikiai Pasiperša Mergaitėm
Kaip Laosu Jaunikiai Pasiperša 

Mergaitėms.

Laosu tauta gyvena franeuzų 
Indokinijoje. Jų krašte yra ne­
paprastai daug tigrų: ten pavo­
jinga keliauti net vieškeliais, ku­
riuos franeuzų valdžia yra pra- 
vedusi kariniais tikslais. Italų 
tyrinėtojas Benedetis, kuris ke­
liavo po tą kraštą, pasakoja, jog 
net automobiliu važiuodamas jis 
visą laiką ant kelių laikydavęs 
užtaisytą ir paruoštą šautuvą.

Bet patys laosai tigrų naikinti 
nesiima; jie mano tigrus per­
maldausią aukomis. Kasmet bir­
želio mėnesį rengiamos “van­
dens šventės”, kurių metu ant 
sielių upėje pririšamas riebus 
jautis ir paleidžiamas pavande­
niui. Tenai upės labai sraunios 
ir verpetingos; vargšą jautį, be 
abejo, srovė sudaužo kur nors 
į uolas ir paskandina, o laosai 
tiki, kad dabar tigrai jų taip ne- 
bepuls.

Po to prasideda tolimesnė 
šventės dalis, kurios visus metus 
nekantriai laukia kiekvienas 
jaunas vyras ir kiekviena jauna 
mergaitė. Toji šventė vadinasi 
“meilės teismas”.

jis buvo nusižiūrėjęs, ir dainuo-

—O dieviškasis padare! Tavo 
akys spindi kaip žvaigždės, o 
plaukai banguoja, kaip Mekon- 
go upės vilnys. Ar sutinki savo 
gyvenimų sujungti su manuoju? 
Aš turiu pakankamai pinigų, kad 
galėčiau tave iš tėvų atpirkti; 
turiu namus, turiu jaučių ir že­
mės. Mylėk mane, grožio kara­
liene !

Tokiais arba panašiais žo­
džiais jaunikaitis pasiperša mer­
gaitei. Bet jaunikis jai gali ir ne­
patikti; tokiu atveju mergaitė 
taip pat dainuodama atsako:

—Tavo, bernužėli, perilga no­
sis. Tavo ausys plačios, kaip iš-

apuoko...
Ir nelaimingasis jaunikaitis 

šiuos žodžius iš išrinktosios lupų 
turi išklausyti nė nemirk teida­
mas. Gavęs iš vienos tokį arbū­
zą, jis eina prie kilos, nes jeigu 
tą dieną nesusiras sau sužadė­
tinės, tai turės laukti vėl visus 
metus ligi ateinančio “meilės 
teismo”, šitokios piršimos! cere­
monijos trunka dvyliką valandų. 
Po to įvyksta sutuoktuvių iškil­
mės.

jau senai beturėjome visos 
Chicagos ir jos apielinkės lietu­
vių moterų mitingą, šiuo tarpu 
turime keletą klausimų,kurie tu­
ri būti apkalbami, kad priėjus 
prie bendros nuomonės kaip 
juose veikti. Tad pereitame savo 
susirinkime Vidurvakarinių 
Valstijų Lietuvių Moterų Sąry­
šis nutarė šaukti platų Chica­
gos ir jos apielinkės lietuvių 
moterų. susirinkimą. Komi­
tetas išrinktas sušaukti susirin­
kimą numato, kad toks susi­
rinkimas gali įvykti ketvirta­
dienį, lapkričio 9 dieną. Tad vi­
sos kliubų narės ir šiaip mote­
rys žingeidaujančios moterų 
reikalais, yra kviečiamos atsi­
lankyti. Susirinkimas įvyks 
“Vilnies” svetainėje, 3116 So. 
Halsted sir. Pradžia 7:30 vai. va­
kare.

Kadangi kliubai kol kas netu­
ri pastovių atstovių, kurios da­
lyvautų tokiuose mitinguose, 
tai atsišaukiame į visas kliubų 
nares ir reiktų kuodaugiausiai 
dalyvauti, bet atrodo, kad atei­
tyj reikės prašyti kliubų ir kitų 
organizacijų išrinkti pastovės 
atstoves į apskričio šaukiamus 
mitingus, šį kartą prašome kliu­
bų valdybų pasirūpinti ir pa­
kalbinti nares, kurios pagal val­
dybų nuožiūra sutiktų .dalyvau­
ti. Valdybos narės taipgi turėtų 
dalyvauti.

Minėtame susirinkime apkal­
bėsime kaip pravesti šio Sąryšio 
rybose Moterų Seimo tarimus ir 
kilus klausimus, kurie stovi 
prieš mus. Kliubo narės, vyks­
tant į susirinkimą, atsivežkite 
naujų sumanymų. Mes prašome 
kliubų valdybų pasirūpinti, kad 
padarius šį susirinkimą skaitlin­
gą ir naudingą ateities musų vei­
kimui.

Sąryšio Mitingo šaukimo 
Komitetas.

Žymi Metropolitan Operos 
dainininkė Lily Pons nesenai bu­
vo užklausta kas, pagal jos nuo­
monę, svarbiausia, kad vyras ir 
moteris pasiektų kuo daugiau­
siai laimės ženybiniam gyveni­
me. Lily Pons tarp kitko pasa­
kė: “Moteris, kuri gali dalintis 
su savo vyru kaip pasilinksmi­
nime, taip ir jo biznio interesuo­
se, turi dvigubų progą vesti lai­
mingą ženybinį gyvenimą. Pil­
nai suderintas draugingumas 
reiškia dalinimąsi kaip darbe, 
taip ir pasilinksminime. Perdaug 
moterų daro tą klaidą, atskirda- 
inos savo social) gyvenimą nuo 
savo vyro. Jos koncentruojasi 
ant kozyrų (bridge) ir kliubų 
veiklos, o savo vyrus palieka gol­
fą lošti. Galima spręsti, kad kaip 
moteris, taip ir vyras gautų sau 
daug smagumo, jei sekmadienio 
rytą jie abudu atsisėstų ir su­
loštų kozyromis.”

Toliaus Lily Pons duoda se­
kamą patarimą moterims: “Jei 
nori, kad tavo ženybinis gyveni­
mas butų vienas iš pasekmingų­
jų, paanalizuok savo vyro inte­
resus ir tapk tikra drauge jam. 
žingeidaudama pati tais pačiais 
interesais. Jeigu jis mėgsta mu­
ziką ir tu mažai težinai apie ją. 
atsidėk kiek laiko tam ir pastu­
dijuok, kad nuėjus į koncertą 
nusivokiančiai galėtum su juom 
tuo klausimu pasidalinti minti­
mis. Jei jis linkęs užsiimti pa­
veikslų traukimu, mėgink ir tu 
susipažinti su tuom amatu. Yra 
visokių būdų praleidimui liuos- 
laikio smagiai, ir moteries pa­
traukimas pasididina su praplė­
timu jos interesų ir gabumų.”

Pilnai galima sutikt su Lily 
Pons, kad pora, kurioje bus in­
teresų vienodumas, turi daugiau 
progų būti laiminga už tą porą, 
kurtoj vyras eina savo keliu, o 
moteris savo; vyras mėgsta vie­
nokį pasilinksminimą bei užsi­
ėmimą, moteris kitokį. Tik, ro­
dos, kad tas patarimas tiktai mo­
teriai taikytis prie vyro palin­
kimų nepakanka. Kodėl nepa­
tarti ir vyrui taip pat taikytis 
prie moters palinkimų ir pamėg­
tų užsiėmimų? Tai butų daug 
geriau, nes abudu galėtų pasi­
rinkti geriausius palinkimus pas 
antrąjį ir tais palinkimais abiem 
naudotis. Rodos butų teisingiau.

—Elsie.

Argentinietės Balsas

Jauni vyrai išsipuošę sustoja į 
eilę; į eilę sustoja ir mergaitės. 
Sudunda būgnai, suskamba mu­
zikos garsai; ceremonijos prasi­
deda.

Pirmasis eilėje stovįs jaunuo­
lis prieina prie mergaitės, kurią

Laosai labai žiuri susituoku­
siųjų ištikimybės; jeigu kuris tą 
ištikimybę sulaužo, tai tokį pri­
riša prie sielių ir paleidžia ver­
petingoje upėje pavandeniui. Tik 
paskutiniuoju metu franeuzams 
pasisekė šitą žiaurią bausmę pa­
naikinti. (“L. 2.”)

Piltsburgho Lietuvių 
Motery Lygos Mitingas

Draugės, musų kliubo susirin­
kimas įvyks šio mėnesio 10 die­
ną, tai yra, penktadienio vakare, 
kaip 7:30. Susirinkimas atsibus 
Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimo 142 kp. name, 3351 West 
Carson st, Esplen, Pittsburgh, 
Pa.

Taigi, draugės, visos būtinai 
dalyvaukite ir naujų narių atsi­
veskite. šį mėnesį atvirutės ne­
bus siunčiamos, kadangi sekre­
torei pasidaro daug darbo.

Sekr. H. Kairienė.

Piltsburgho Lietuvių Moterų 
Kliubo rengiamas bankielas jau 
visai čia pat. Jis atsibus lapkri- __
čio (November) 12 dieną, lai 
yra, sekmadienio vakare. Pra­
sidės 7 valandą. Bankielas alsi-__
bus Lietuvių Darbininkų Susi--- 
vienijimo 160 kp. name, 1320 - w 
Medley st., North Side, Pitts- .> 
burgh, Pa.

Gerbiami Piltsburgho ir apie- 
linkės draugai ir draugės, širdin­
gai prašome atsilankyti į musų 
parengimą, linksmai laiką pra­
leisti ir sykiu paremti musų kliu- 
bą. Kadangi musų kliubas dar 
nesenai susiorganizavo ir mes 
esame užsibrėžusios gerų darbų 
nuveikti, taigi mes ir prašome 
jūsų visų dalyvauti kuo skaitlin­
giausiai. Ypač prašome drauges 
moteris ateiti ir sykiu atsivesti 
savo vyrus ir visą šeimyną. Mes "' 
užtikrinant, kad visi busite pasi- 
tenkinę. Bus skanių valgių, gėri­
mų, gera muzika šokiams. Visus . 1 
širdingai kviečiame.

Rengimo Komisija.

Moterys, Prie Visuomeninio 
Darbo!

Pažvelgus į kitų šalių moterų 
visuomeninį darbą, ir palyginus 
su musų Argentinos lietuvių mo­
terų veikimu, atrasime labai di­
delį skirtumą: Pavyzdžiui, Šiau­
rės Amerikoje, Lietuvoje ir ki­
tur, rasime nors ir iš mažo skai­
čiaus susiburusias organizacijų 
eilėse moteris, kurios gana ak­
tyviai dalyvauja visuomeninia­
me darbe, nugalėdamos visas 
sunkesnes kliūtis. Be to, kituose 
kraštuose rasime moteris dau­
giau susidomėjusias spaudos 
darbu, kurios plačiai rašo iš pil­
kojo gyvenimo įvairiomis te­
momis.

Bet čia pas ihus moterys gana 
šaltai į viską žiuri. Ypač jauni­
mo tarpe, sesėS-jatmuolės galė­
tų prisidėti musų jaunosios kar­
tos vardu, svarbiame spaudos 
darbe, nes lankydamos moky­
klas tam darbui turi daugiau 
liupslaikio.

Labai gaila, kad iš jų dažnai 
tenka išgirsti: “Kokia bus mums 
nauda; iš to duonos nevalgysi­
me, tik daugiau pačios save su­
sivaržysime ir tt.”

Aiškus dalykas, kad taip be­
prasmiškai galvojant užkrečia- 
me kitą asmenį “neveiklumo li­
ga”, kuris gal norėtų ir pagei­
dautų dirbti visuomeninį darbą. 
Tokiu musų beprasmiškumu jį

Moterų Lygos 
Mitingas

Detroit, Mich. — Lietuvių Mo­
terų Lygos susirinkimas įvyks 
ketvirtadienį, lapkričio 9 dieną, 
7:30 vakare, 10256 Delmar si. 
Draugės visos dalyvaukite, nes 
mes turime svarbių reikalų ap­
tarti. Musų delegatė išduos ra­
portą iš atsibuvusio Pirmojo Lie­
tuvių Moterų Seimo, kuris įvyko 
rugsėjo 7-8-9 dd., Brooklyn, N. 
Y. Atsiveskite ir savo drauges 
pasiklausyti raporto.

Rašt. A. Dargienė.

ŽINIOS IS LIETUVOS
KIEK LIETUVOJ IŠLEISTA 

KNYGŲ.

Kaunas.—Bibliografijos insti­
tuto žiniomis, pernai Lietuvoje 
išleista 1,299 vienkartiniai leidi­
niai (knygos), iš kurių 1,211 lie­
tuvių kalba, 24 žydų kalba, 16 
vokiečių, 14 hebrajų, 9 rusų, 7 
lotynų, 4 lenkų ir keturiolika 
kitomis kalbomis. Užpernai bu- 
vo išleista 1,080 knygų.

Pagal turinį praėjusiais me- "r 
tais išleista beletristikos ir lite­
ratūros 347 tomai, teologijos •• 
214 knygų, socialių mokslų 212 ■ • 
knygų, taikomojo mokslo 201, • 
istorijos ir geografijos 88, gry- • 
nojo mokslo 72, meno ir sporto 
klausimais 50 knygų, kalbotyros . 
31, filosofijos 18 ir tt.

Kaune Eina Derybos Dėl Sovie- 1 
tų Rusijos Įgulų.

KAUNAS, spalio 25.—Su at­
vykusia Sovietų Rusijos karine 
delegacija deramasi dėl įgulų 
Lietuvoje.

šventoji. — šventosios uosto 
dirbtuvės nuo spalių 2 d. pradė­
jo tiekti elektros šviesą švento­
sios miesteliui ir uoste stoviu- 
tiems laivams.

visiškai atstumiama nuo visuo­
meninio darbo.

Bet dar čia gludi ne visa blo­
gybė. Staigiais, neapgalvotais ir 
beprasmiais išsireiškimais iš 
musų pusės, griauname ir nai­
kiname visuomeninį ir kartu 
vienybės darbą, šiuo atveju mes 
moterys, kurios lygiai kaip mu- ■ 1 
sų draugai vyrai kenčiame dar 
daugiau gyvenimo ir kovos už 
būvį žiaurumus, neprivalome 
naikinti rytojaus ateities jėgas, 
bet priešingai, visuomet stovėti 
už jas, nes tada reikės kaip tik 
daug veikti, kovoti ir dirbti 
kiekviename gyvenimo žings­
nyje. Skruzdėlytė.

(“Momentas”)
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Ketvirtas puslapis. VILNIS

Keliauninko Užrašai
V. ANDRULIS

(Tąsa)
l Chicagą čia yra tiek panašumo, kad 

yra stakjardai, bet nepalyginamai ma­
žesni už Chicagos stakjardus.

Jau gan vėlu vaikščioti—miestą apžiu­
rinėti, a važiavus 26 valandas ir didelio 
noro vaikščioti nejauti.

Į Seattle dar 200 mylių. Sustojau per­
nakvoti.

Jieškoti draugų, pribudyt juos nenorė­
jau. Pergulėjau viešbuty, čia pigiau nak­
vynės kaip Chicagoj ar New Yorke, arba 
kad ir Detroite bei Clevelande.

Ryte kiek apžiurėjau miestą. Jame 
nieko ypatingo, kaip ir kiti Amerikos 
miestai.

Kalba šioj daly Jungtinių Valstijų veik 
nieko nepakitėjus nuo vidurvakarių kal­
bos. Tik kai kur užgirsti pietinio akcento.

Užėjau į YMCA knygyną. Žmogus su 
pundu knygų po pažastim mane keistai 
užkalbino. Sako: “Atrodai gerai maitin- 
tas ir augintas, ar jauti prastus laikus?”

“Kur nejausi—jaučiu ir matau, bet jei 
nori pasakyt, kad reikia republikonų ad­
ministracijos, veltui energiją eikvosi.”

“Ne, aš už Rooseveltą. Prie Hooverio 
buvo aršiau ... Aš čia mokytojauju,” pri­
dėjo jis patylėjęs.

Mane tokis kalbinimas nenustebino. Į 
vakarus, kur žmonių retai, veik kiekvie­
nas žmogus ir nepažystamus kalbina, 
kaip savo draugus, ir komentarus atvirai 
daro, tarsi artimas giminė.

Vidudieny leidausi j Seattle.
Bušai čia jau kitokie. Pirmagalis že­

mesnis. Kaip ir dviejų aukštų busai. Jie 
taipgi yra North Coast kompanijos, bet 
Greyhound tikietai čia geri. Matomai bus 
kokia ‘subsidiary’ tos Greyhound ir Union 
Pacific.

Kelias geras. Yra kalnelių, bet ne­
aukšti.

Busas bėga greit.
Davažiuojant j Chechallis (tark: čehei- 

lis), po dešinėj pasirodė nepaprastai gra­
žus vaizdas. Pasirodė kaip ir debesys— 
baltas ir nepaprastai gražus—smailas j 
viršų.

Vėliau geriau matėsi. Tai buvo kalno 
viršūnė. Mount Rainier kalno viršūnė.

Man pasakojo, kad jis retai kada ma­
tosi per debesis. Jis gan toli, šiandien jis 
ilgai ir gražiai matėsi. Apačioj tamsu, o 
viršus baltas kaip lelija.

Kalnai ir miškai kartais užstodavo mu­
sų viziją. Bet vėl ir vėl jis. mums pasirody­
davo. Pirmą sykį matau tokį vaizdą.'

Saulei žemyn leidžiantis kalno viršūnė 
rausvėjo. Jis buvo kaip balsva žarija.

Aš visą laiką žiurėjau į tą pusę.
Mačiau šio kalno paveiksią. Bet kas gi 

jį nupieš tokiu gražiu. Nėra tokio artisto.
Iš SEATTLE I LOS ANGELES.

Į Seattle atvykau vakare. Paaiškėjo, 
kad Baltrušaičiai gyvena tolokai. Pašau­
kiau juos telefonu. Neilgai laukus jie jau 
buvo stoty. Nors pirmu sykiu susitikome, 
bet greit pastebėjau d. Baltrušaitienę.

Priėmė jie mane labai svetingai. Tai 
neprastai geri, malonus žmonės. Pas juos 
jautiesi kaip namie.

Čia turėjome prakalbas svetainėj, su­
sirinko gražus būrelis lietuvių. Jie suau­
kojo “Vilnies” paramai čia pat $18.00. 
Paskui dar pridėjo. Buvo eilė klausimų* 
Turėjome gan gražų mitingą.

Kitą vakarą buvo vakarienė pas drau-

gus Baltrušaičius. Ir čia susirinko gražus 
būrys žmonių. Valgėme ir linksminomės 
iki vėlumos, čia dar keli aukojo “Vilniai”, 
taipgi kas liko nuo vakarienės atiduota 
tam tikslui. Susidarė gražios paramos. 
Gavome ir skaitytojų dienraščiui ir atsi­
naujino senų.

Seattle yra pats didžiausias šiaurvaka­
rių miestas. Gyventojų turi apie 400,000.

Jis yra tolokai nuo atviros juros, bet 
arti vandens, čia mat yra įlanka, Puget 
Sound (Pudžet Sound).

Miestas kalnuotoj vietoj. Dalys jo yra 
gan aukštai. Vienas gatvekaris net trau­
kiamas virve. Miestas atrodo švarus.

Seattle nuo senai žinomas kaip darbo 
unijų centras. Čia yra eilė tvirtų ADF 
unijų. Taipgi yra ir CIO unijų.

Daugiausia berods yra medžio išdirbys- 
tės. Yra ir stakjardai, kaip Chicagoj. 
Kiek tiek rubsiuvių, tai yra ACWA uni­
ja, paprastai lietuviai ją vadina “Amal- 
gamaitų unija.”

Mokestis abelnai rodos biskį aukštesnė 
kaip Chicagoj. žmonės gyvena rodos kiek 
gerėliau. Su relief' irgi kiek geriau— 
lengviau gauti.

Klimatas čia geras. Biskį perdrėgna, 
ypač rudenį ir žiemą, bet nešalta. Tūli 
medžiai žaliuoja per žiemą. Oras dieną 
šiltas, o vakare vėsu.

Lietuvių yra nedaug. Sako, buvo pri­
važiavę, kada dirbo laivų budavojimo 
įmonės, bet paskui vėl išvažinėjo. Viena 
pašalpinė draugystė vistiek turi 85 narius.

Yra LDS kuopa, taipgi ir ALDLD.
Kai kurie lietuviai gyvena Bremertone, 

ant salos. Yra lietuvių ir Everelle, apie 
30 mylių nuo čia.

Iš labiausia pasiturinčių bene bus Tui- 
nyla. Jis labai priešingas darbininkų ju­
dėjimui.

Kalbėjome su kitu pasiturinčiu lietuviu. 
Jam nieko sviete nėra gero, nieko teisin­
go. Pamaniau, koks butų svietas, jei visi 
taip manytų. Prisimena Šilerio žodžiai: 
“Daugiau šviesos. Daugiau šviesos.”

Suėjau Juozą Bukauską. Baltrušaitis 
sakė, Bukauskas yra seniausias čia 
ALDLD narys?v Žmogus amžium senas, 
bet mintimi jis jaunas.

Suėjau taipgi senyvus žmones Juody- 
šius. Juodyšienė skaito “Vilnį” nuo pat 
pradžios kada “Vilnis” pradėjo eiti. Jos 
sūnūs Portlande, J. Stupuras, veiklus ir 
sąmoningas žmogus., Jos duktė ir žentas 
Dvariškiai gyvena Seattle ir taipgi skaito 
“Vilnį”. Dvariškiai turi apie 10 metų 
dukterį. Prakalbose, taigi, dalyvavo jų 
trys gentkartės—Juodyšienė, jos duktė ir 
jos dukters duktė.

Vieną dieną turėjome štai kokį surpry- 
zą. Eina St. Beišenas su jaunu vyru, pa­
našiu į indusą, ir sako:

—Susipažinkite, tai Will Rock, magikas, 
iš garsaus Thurstono šau.

Pasirodė, kad šis magikas paeina iš De­
troito. Jis yra Vincas Rakauskas. Lietu­
viškai jis kalba gerai, gražiai, tik kai ka­
da jam žodžių pritrūksta. Gražiai su juo 
pasikalbėjome. Sako, sykį jis čia ėmęs 
jieškot lietuvių pavardžių telefonų kny­
goj ir susiradęs Baltrušaičius.

Norėjau sueit chicagietį Šatą, bet jis 
kur tai išvažiavęs dirba.

Seattlę aplaidau sekmadienį, nes rei­
kėjo kalbėti Tacoma miestely. Baltrušai­
čiai pavėžėjo.

(Daugiau bus)

Mažinusia apie dabartinį karą težino kariaujančių šalių piliečiai. Kiekviena šalis turi į- 
vedusi aštriu karinę cenzūrą ir pro ją leperkosia lik tokias žinias, kokias nori propa­
gandos ministerijos. čia matome burį Londono gyventojų susirinkusių tięs lįaro .minis­
terijos rūmais belaukiant kada iškabins oficiali “komunikatą”, kuriame dažniausia 
pranešama, jog. . '. “nieko naujo vakarų fronte”.

Vienas Anglijos karinių orlaivių,kurių ji giriasi turinti “neapsakomai daug”. Orlaivis ne 
tik gali nešti didelį kiekį bombų, bet šarvuotas vidutinėm kanuolėm iš priekio ir iš užpa­
kalio ir gali skristi be sustojimo 3,000 mylių.

Lapkričio 7 d., 1939 m-. No. 262.

MOTERŲ SKYRIUS
Chicagos Pirkėjai Prieš

Pelnagrobius
Virš 350 Vyrų ir Moterų Susi­
rinko j Hull House, Lapkričio 
5 d., Kad Išdirbus Planus Pa­
sekmingai Kovai Prieš Aukš­
tas Maisto Kainas ir Prieš 
Karą.

Kaip plačiai yni žinomas var­
das Jane Addams, taip plačiai 
yra žinomas Hull House, kuris 
jos rūpesčiu ir pastangomis bu­
vo įsteigtas. Namas stovi pačioje 
širdyje biednų-Chicagos gyven­
tojų, kurių naudai ir buvo tas 
namas įsteigtas.

Tarp kitų istorinių įvykių, ku­
rie bus užrašyti minėto namo is­
torijoj, bus iižrekorduola Chica­
gos ir Apielinkių Konferencija 
Prieš Aukštas-Maisto Kainas ir 
Pclnagrobiavimą, kuri įvyko 
lapkričio 5 d. j

Konferencijos šaukimo komi­
teto pirmininkė Alice Trelevean 
yra Hull House štabo nare ir mo­
kytoja. Ji mokina kelias klesas 
lame name.

Atidarius konferenciją, Alice 
Trelevean pažymėjo, kad orga­
nizacija (Conference on High 
Cost of Living), kuri šaukė šitą 
konferencijų buvo suorganizuo­
ta dar tuom laiku, kada Jane Ad-
dams, Hull House įsteigėja, buvo

tų vieną iš delegatų į komite­
tą, kuris toliau varys darbą. Nu­
tarta pradėti kovą prieš pieno
kainų pakėlimą. Pienas uinu lai­
ku pakilo du kartu. Didelė dele­
gacija eis pasikalbėti su pieno 
dyleriais, pranešant, kad jeigu 
jie nenupigins pieną, tai pirkė­
jais skelbs pieno streiką (milk-
less days). Tai pirmutinis žings-

Trelevean. Kiek ir kada maistas 
pakilo, Trelevean skaitė iš val­
džios oficiali© raporto (Agrikul­
tūros department©).

Užbaigus pirmininkei savo 
įžangines pastabas, ji pakvietė 
Alice Belester, kuri jau virš ke­
turi metai kaip eina sekretorės 
pareigas organizacijoj, kuri šau­
kė konferenciją. Ji plačiai nuro­
dė, kiek ta organizacija yra nu­
veikusi ir kaip plačiai ši konfe­
rencija gali tos organizacijos 
darbą praplėsti. Jos raportas bu­
vo tikrai informuojantis ir kon­
struktyvūs. Vėliau jis liko pama­
tas delegatų diskusijoms.

Alice Belester kviesdama de­
legatus tęsti šios organizacijos 
darbą, nurodė, kad jei męs nori­
me sveikų piliečių, jei mes nori­
me, kad ateities piliečių sveikata 
nebūtų amžinai sužalotą, mes tu­
rime žiūrėti, kad augantiem vai­
kam motinos turėtų tinkamo 
maisto, nes kaip mokslininkai 
įrodo, tai ir trumpas periodas 
badavimo vaikučio amžiuje pa­
lieka ant jo amžiną žymę, kurią 
negalima atitaisyti

Henry Johnson, stakjardų dar­
bininkų organizatorius sveikino, 
konferenciją nuo Stakjardų Bar­

nis po šiai konferencijai, kuris 
bus imtas, kad nupiginti maisto 
kainas.

Nutaria rengtis prie siuntimo 
delegacijos į Washingtoną, kur 
bus reikalauta išleisti įstatymą, 
kuris apsaugotų pirkėjus nuo 
pelnagrobių. Nutarta po visą 
Chicagos miestą steigti pirkėjų 
grupes, kurios po vadovybe 
centralinio komiteto veiks, kad 
suorganizavus kuo plačiausią 
protestą ir tolesnę kovą prieš 
aukštas maisto kainas.

Konferencija buvo dideliai en- 
tuzisliška. Norinčių balso vardų 
sąrašas buvo toks didelis, kad 
nekiltiems nębebuvo laiko kal­
bėti. Buvo nemažai ir lietuvių 
organizacijų atstovauta, bet di­
džiuma delegačių apleido kon­
ferenciją, nes tą pačią dieną bu­
vo “Vilnies” koncertas, tai vy­
ko į koncertą?

ši konferencija bus pradžia 
didelio judėjimo kaip Chicagoj 
taip ir apielinkėse prieš pelna­
grobius ir prieš šios šalies įsivėli­
mą į dabartinį Europos karą. 
Karas yra pamatinė priežastis 
šio pelnagrobiavimo.

—Buvusi.

Atsiminimai iš Anykščių
Mano tėvas buvo vardu Jokū­

bas. Jis labai mylėjo švento Jo­
kūbo giesmę. Kadangi ją daž­
nai giedodavo, tai aš buvau-Iš­
mokęs ant atminties.

Jau 50 metų, kai aš ją giedo­
jau, tai pamiršau, bet tris punk­
tus dar atsimenu. Tai čia juos 
parašysiu:

1. šventas Jokūbai, dangaus 
pamylėtojas,

Patronas esi, Švėkšnos para­
pijos.

2. Tasai per amžių, nckirpino 
plaukų,

Nevalgė mėsos, neragavo 
taukų. •

3. Nėjo nei pirtin, kūno be­
mazgojo,

Brangiais drabužiais niekad 
nenešiojo.

Taip mylėjo ir dažnai giedo­
davo apveizdos pono dievo ga- 
dzinkas (adynas), aš atmenu tik 
vieną punktą.

Nesirūpinkime ką valgysim 
arba ką gersim,

Tėvas danguj žino ko mes rei­
kalaujame.

Paukščiai dangaus nei sėja nei 
pjauna,

Vienok maisto gauna.
Todėl, broliai ir seserys, kurie 

norite but šventi ir patekt į-jdan- 
gaus karalystę, taigi sustokite 
lankę barbernes ir beauty šapas, 
atsisakykite vištienos ir porkčia- 
po; sustokite burną prausę, 
vaikščiokite apskretę ir nesirū­
pinkite apie rytojaus dieną, lik 
tokiu bildu pateksite į dangų.

J. Baltušis.

gyva, ir sekretorė Alice Belester, 
turi laišką kuriame Jane Ad­
dams sveikina tą organizaciją ir
pasižada remti jos darbą. Ji taip­
gi pažymėjo, kad Jane Alkiams 
įpėdinė, Charlotte Carr taipgi 
pritaria šios organizacijos tiks­
lams. Šitą pasakius ji paprašė

bininkų Unijos (CIO). Jisai tik-
rai puikiai nurodė kodėl mais­
tas taij) urnai ir taip aukštai pa­
kilo. Jis nurodė, kaip karas yra

Vilniaus Krašto Įjungimo Įsta­
tymas.

pačios Charlotte Carr, kad pa­
tvirtintų jos pareiškimą. Char­
lotte Carr karštai pasveikino de­
legatus susirinkusius svarstyti 
kaip sulaikyti pelnagrobius nuo 
kėlinio maisto kainų ir tokiu bil­
du palengvinti biednų Chicagos 
gyventojų naštą, kuri ir taip la­
bai sunki.

Toliaus pirmininkė Alice Tre­
levean pranešė, kad yra laiškas 
nuo Eleonore Roosevelt, sveiki­
nantis konferenciją. Nurodant 
svarbą šios konferencijos, ji pri­
minė kaip visai nesenai ji turė­
jus reikalą atlankyti vieną šei­
myną Hull House rybosc. Nuėjus 
tuom laiku, kada vaikučiai par­
eina iš mokyklos. Vienas vaikui 
lis paprašęs molinos duonos 
šmotelio. Motina atsakius, kad 
duonos nėra. Vaikutis paklausė 
ar greit bus vakarienė. Motina 
atsake, kad vakarienės visai ne­
bus tą vakarą. Vaikutis tada už­
klausė: “Ar pašalpos čekis neat­
ėjo?” Molina atsakiusi, kad “če­
kis tik rytoj pripuola ateiti.”

“Tai matote, gerbiamieji, ir 
dabar jau šeimynos neturi mais­
to, o kas bus jei ir dar pakels 
kainas. Jau ir dabar maži vaiku­
čiai turi alkį kentėti, o jei toliau 
pelnagrobiai kels kainas, tai dar 
mažiau teturės motinos ■ kuom

to visko priežastis, ir kaip Dies 
komitetas darbuojasi, kad atimti 
iš Amerikos piliečių paskutinę 
teisę prieš bile neteisybę pasi­
priešinti. Johnson paaiškino, kad
jis kalba apie Dies, kad ir šitoj ; 
konferencijoj dėlto, kad yra pa­
vojus, kad Dies mėgins ir šitam 
darbui kenkti jieškodamas ko­
munistų, kurie “vadovauja” tam 
viskam.

Johnson sakė, kad Dies gimė 
Į toj pačioj valstijoj, iš kurios jis . 
paeina, ir pasakė, kad jeigu Dies i 
tikrai nori surasti kas veikia 
prieš šios šalies demokratiją, jis 
turėtų nuvykti atgal į tą valstiją, 
kur jis gimė ir surasti kas yra 
kaltininkai, kad tos valstijos pu­
sė miliono žmonių, kurių pro­
tėviai buvo amerikonai, negali 
balsuoti, kodėl toje valstijoje yra 
tūkstančiai mergaičių, kurios su­
laukusios 14 metų amžiaus, kaip 
baltos, taip negrės, nėra dėvėju­
sios čeverykų ant savo kojų. Jis 
taipgi nurodė, kad ir čia pat Chi- 
cagoje ir kituose miestuose, Dies 
galėtų rasti daug lokių, kurie už­
siima prieš-amerikiniu veikimu, 
bet Dies vieloj to, darbuojasi, 
kad paskutinės civilės teisės bu­
tų nuo piliečių atimtos.

Diskusijose ėmė baisą daug 
delegatų, kaip moterų taip ir vy­
rų. Apie penktą valandą rezo­
liucijų komisija išdavė raportą. 
Priimta daug rezoliucijų ir pla­
tus veikimo programas. Nutar­

KAUNAS, spalio 25.—Šiomis 
dienomis išleistas specialus 
įstatymas Vilniaus Kraštui 
įjungti Lietuvos Respublikon.

V. ANDRULIO PRA­
KALBU MARŠRUTAS
“VILNIES” REDAKTORIUS 
ŠIOM DIENOM LANKYSIS 
SEKAMOSE KOLONIJOSE:

Lapkričio 3 iki 11, Los Ange­
les, Cal. ,

Lapkričio 13, Phoenix, Ariz. 
Lapkričio Ui ir 17, Oklahomoj. 
Lapkr. 19 ir 20, Kansas City. 
Lapkr. 22, St. Louis, Mo. 
Lapkr. 23, E. St. Louis, Ill. 
Lapkr. 24, Collinsville, Ill. 
Lapkr. 25, Springfield, Ill.
Jei kurio pakely miestuko čia 

nepažymėta lietuviai norėtų 
gauti kalbėtoją, kreipkitės į 
“Vilnies” raštinę.

Spalio pradžioje prasidėjo 
dienraščio “Vilnies” vajus, pra? 
šomc visų skaitytojų pagelbėti 
surengti prakalbas kur V. An­
drulis sustos, taipgi pasidarbuoti 
dėl dienraščio kiek galima.

Kur randasi mažai lietuvių, 
ar dėlei kitų priežasčių pra­
kalbų negalima surengti, su- 
kvieskit būrius lietuvių į namus 
pasitarimui bėgamais reikalais, 
kurių dar yra labai daug ir la­
bai svarbių. “Vilnies” Adm.

Rusijos Socialistines Revoliucijos

22 METU JUBILIEJUS 
LAPKRIČIO 7 DIENĄ, 8 VAL. VAKARO 

ASHLAND AUDITORIUM
Van Buren ir Ashland Boulevard

Kalbės W. Z. Foster, Mo­
rris Childs, Jack Johns­
tone ir Ray Hansbourgh.

ta, kad visos organizacijos susi- 
maitinti savo mažyčius,” sakė A. rinkusios į konferenciją paskir-

Rusijos Socialistinė Revo­
liucija sukrėtė išnaudoto­
jų klesos viešpatavimą, iki 
pat šaknų. Tas didis įvykis 
davė progą Lietuvai at- 
steigti nepriklausomybę, o 
šiemet ir Vilnių atgauti. 
Rusijos Socialistinė Revo­
liucija atidarė darbo žmo­
nėm duris į naują gyveni­
mą. Minėkime visi tą isto­
rinį įvykį. Įžanga išanks to 
30 et., prie durų 35 centai.

—KOMITETAS.
WILLIAM Z. FOSTER 

Kom. Partijos Pirmininkas

4



Lapkričio 7 d., 1939 m., No. 262. V 1 L N I S Penktas puslapis.

POPIET?

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WLS. Prairie Farmer. 
WAAF. The Symphonic Hour. 
WGN. The Happy Gang. 
WCFL. Noonday Concert. . 
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. News Flashes.
WIND. Tommy Ott, organ. 

12:30—WHFC. Man on the Street.
WCFL. Meet the Folks. 
WMAQ. Tony Wons.

1:00—WAAF. The Hoosier Philęs. 
WHFC. News.
WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WMAQ. Betty & Bob. 
WCFL. Man on the Street. 

1:30—WIND. Race Results.
WGN. Tommy Tucker’s Orch. 
WCFL. What’s In A Name?

1:45—WCFL. Spotlight Program. 
2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 

WLS. Orphans of Divorce. 
WCFL. Music Appreciation.

. WCBD- Rhythm Man. 
WIND. Sports Edition.

2:30—WMAQ. Pep. Young’s Family. 
WBBM. Press News. 
WIND. Sport Edition. 
WCFL. Current Problems. 
WJJD. Santaella’s Orch. 
WCBD. Musical Matinee.

3:00—WENR. Club Matinee. 
WAAF. Madcap Melodies. 
WSBC. Polish Matinee. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WCFL. Danceland.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WMAQ. Vic and Sade. 
WAAF. “Mythical Ballroom.” 
WGN. Two Keyboards.

4:00—WGES. World Reports. 
WIND. Sports Edition.

4:30—WMAQ. Kitty Keene—Serial. 
WBBM. It Happened in Holwd 
WAAF. Fiesta.

5:00—WAAF. Sport Shorts. 
WMAQ. Spanish Review. 
WCFL. News Flashes. 
WBBM. Billy and Betty. 
WIND. Piano Parade. 
WENR. Romance and Rhythm.

5:15—WMAQ. Malcolm Claire. 
W’CFL. Safety Legion. 
WENR. Swingtime Serenade. 
WBBM. National Hillbtilys.11.' 

5:30—WGES. Music Lovers.
WJJD. Musical Motorist. 
WCFL. Cameo Theatre.

5:45—WBBM. Today in Europe. 
WMAQ. At Sun Down. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WAAF. Tower Tunes.

VAKARE

6:00—WCFL. Race Results. 
WGN. Captain Midnight. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WCBD. News of the Day. 
WJJD. Music and Banter.

.WENR. Easy Aces. 
, WBBM. News.

6:15-“WGN. Sports Review. 
WCFL. Dad’s Family. 
WMAQ. I Love a Mystery. 
WBBM. The Heart of Bla\e.

6:30—WGN. News.
WLS. News.
WCFL. Music for Men.
WBBM. Famous Actor’s Guild. 

6:45—WCFL. Soloist.
WGN. Inside of Sports. 
WLS. Sports Review.

7:00—WBBM. Big Town. 
WHFC. Čekų Programas. 
WIND. Max Miller. 
WCFL. Special News. 
WGES. Prog. Furn. Programas 
WMAQ. Johnny Presents. 
WGN. The Green Hornet.. A 
WLS. Aldrich Family.

8:00—WBBM. “We. The People.” 
WSBC. New City Furniture.

Mart Krautuvės Programa. 
WGN. Griff Williams’ Orch. I 
WMAQ. Battle of the Sexes. 
WENR. Melody and Madness.

8:15—WIND. Betty and Bob. 
WCFL. Roller Derby.

,. WGN. Foreign Affairs.
8:^6-—WMAQ. Fibber McGee.

’’ •WBBM. Bob Crosby's Orch. 
WIND. Scattergood Baines., 
WGN. News.
WENR. Concert Miniature. 
WCFL. Labor Flashes.

O'.OOWENR. Roy Shield’s Revue. 
WGN. Amer. Looks Ahead. 
WBBM. News.

9:20—WMAQ. Doghouse.
WHFC. Margučio Programas. 
WGN. The Northerners. 
WIND. Judith Arlen, Songs. 
WCFL. Danceland.

10:00—WBBM. Amos 'n' Andy. 
WMAQ. United Press News. 
WIND. Švedų Programas. 
WENR. Ten O’Clock Final. 
WGN. Anson Weeks. Orch.

10:15—WBBM. Jimmie Fiddler. 
WMAQ. News. 
WCFL. Don Artiste.

11:00—WSBC- Midnite Rambles. 
10:30—WBBM. News.

WIND. Paul Whiteman’s Orch. 
WGN. Dick Jurgen’s Orch.

A WMAQ. Abe Lyman’s Orch. 
WCFL. “The Life Program.” 

Il:0(T—WSBC. Bright Spots on Par. 
WENR. Art Kassel’s Orch. 
WGN. Late News.
WMAQ. Gene Krupa’s Orch. 
WBBM. Wayne King.

11:30—WHFC. Dance Music. 
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WGN. Tom Dorsey’s Orch.

■ WIND. Current News. 
WBBM. Red Nichol’s Orch. 
WENR. Little Jack Little.

11:45—WIND. Arkie Stark’s Orch. 
WCFL. News Flashes.
WENR. Johnny Missner Oręh 

12:00—WENR. Music You Want.
WBBM. European War News. 
WGN. Griff Williams’ Orch.

PASAULINIS KARAS NEBUVO PASKUTINIS!

Šio mėnesio 11 dieną minėsime 21-mas 
sukaktuves nuo pabaigos Pasaulinio Ka­
ro. Atsimenate, kaip “tautų vadai” mum 
tada tvirtino, jog: “Šis karas yra paskuti­
nis, tai karas, kad užbaigti visus busimus 
karus!” O štai jums keli vaizdeliai iš pa­
starųjų keliolikos metų, parodo, jog šian­
dien kariaujama net nei formaliai nepa­
skelbus karo:

Viršuje, naziai kareiviai maršuoja į 
Lenkijos gilumą, nors Vokietija Lenkijai 
karo dar ir šiandien nepaskelbė. Kairėj, 
žemiau, du vaizdeliai iš buvusios Čeko­
slovakijos, kuri susikūrė pasėkoj Pasauli­
nio Karo; vokiška iškaba sako: “Viena 
tauta—Viena valstybė—Vienas vadas”. 
Žemėliau parodo gaujas nazių įmaršuo- 
jant į Čekoslovakijos sostinę Prahą. Nei 
Čekoslovakijai Hitleris karo nepaskelbė.

Įgaliotiniu Vilniaus Kraštui Pa­
skirtas Merkys.

KAUNAS, spalio 25.—Lietu­
vos Vyriausybės Įgaliotiniu Vil­
niaus Kraštui paskirtas ligšioli­
nis Kauno burmistras Merkys.

j LIETUVIŠKI RADIO 
PROGRAMAI

Saboniai Dainuos, Gros Žavi Muzika, 
Patarimai, Žinios, įdomybės ir t.!.
Peoples Baldų Krautuvė ruošia Spe­

cialiai gražų ir įdomų programą del 
šios dienos, kuris bus transliuojamas 
reguliariu*laiku šiandien,' antradienį,
7-tą valandą vakaro iš stoties WGES. 
Tarpe kitų žymių dainininkų daly­
vaus visuomenės pamylėta Sabonių 
muzikalė šeimyna, kurie padainups 
keletą operetiškų kūrinių, gražių 
liaudies dainelių. Prie to bus sma­
gios muzikos, moterų "Grožio Žody­
nas”, daktaro kalba, na ir visokios ži­
nios, pranešimai, patarimai, smagi 
muzika ir kitokie naudingi dalykai 
kiekvienam girdėti ir žinoti. Ypač 
iš Peoples Bendrovės Krautuvė:* gir­
dėsite daug gerų žinių apie pirkimą 
visokių namam reikmenų. Nepamirš­
kite pasiklausyti. Reg.

(7)

Tarpt. Darbininkų 
Apsigynimo Mitingas
Visi Vinco Kapsuko kuopos na­

riai dalyvaukite susirinkime.

ŠĮ trečiadienį, lapkričio 8 d., 
7:30 vakare, įvyks Tarptautinio 
Darbininkų Apsigynimo Vinco 
Kapsuko kuopos susirinkimas.

|. Susirinkimas, kaip ir visada, 
įvyks “Vilnies” svetainėje.

Prašome narius ne tik atlikti 
savo pareigas lankant susirinki­
mus, bet ir naujų narių prirašyt. 

—-Kuopos Raštininkas.

Dešinėj, viduryj, vaizdas Shanghai’]uje, 
Kinijoje; gatvės nuklotos kiniečių lavo­
nais, nors Japonija dar ir šiandien Kinijai 
karo nepaskelbė. Antras nuo apačios vaiz­
delis parodo nazių, Italijos ir Franko gau­
jų išnaikintą Ispaniją trijų metų kare. 
Apačioj—Mussolinio jiiodmarškiniai uži­
ma Ethiopijos sostinę Addis Ababa.

Be to, šiuose vaizdeliuose dar trūksta 
Albanijos, Austrijos, Klaipėdos krašto ir 
tt. Tai tiek imperialistam tereiškė “pa­
skutinis karas” 1918 m. Šiuo laiku Angli­
jos ir Vokietijos imperialistai ir vėl susi­
kibo už gerklių ir povaliai traukia į karo 
sūkurį vis didesnį ir didesnį skaičių žmo­
nių. Beje, Anglija ir šiame kare sako ka­
riaujanti, kad “padaryti busimus karus 
negalimais.”

Iš LIETUVOS
SIUNČIA DAUG MAISTO
Į VILNIŲ

KAUNAS. — Komitetas vil­
niečiams remti paruošė pat pir- 

Įiną dieną Į Vilnių pasiųsti dide­
lį ešaloną su maisto produktais: 
siunčiama po visą vagoną taukų, 
lašinių, žirnių, duonos, konden­
suoto pieno, kruopų, druskos ir 
kilų produktų. Miltų siunčiama 
trys vagonai, be to vežama dide­
li kiekiai cukraus, sviesto, deg­
tukų ir kt.

Karo vadovybė paskyrė 16 ka­
riškų lauko virtuvių, kurios bus 
pačių karių aptarnaujamos ir 
pirmomis dienomis dalins mais­
tą Vilniaus gatvėse visiems ne­
pasiturintiems vilniečiams. Ka­
ro sanitarijos valdyba sudarė 
planą teikti plačiai pagalbai ser­
gantiems vilniečiams. Ligoniam 
ir vaikam bus duodamas page­
rintas maistas.

Miškų departamentas paskyrė 
5,000 kietmetrių malkų, kurios 
tuojau bus išdalintos neturtin­
giems vilniečiams kurui. Visuo­
se Kauno fabrikuose darbininkai 
iš savo uždarbių skiria po kelis 
litus vilniečiams neturtingiesiem 
pašelpti.

AR IR Iš LIETUVOS
IŠKRAUSTYS VOKIEČIUS?

KAUNAS. — Vokietijos vy­
riausybės įgaliotinis vokiečiams 
iš Estijos ir Latvijos perkelti į 
Reichą, kuris lankėsi ir Lietuvo­
je, spaudos atstovams pareiškė, 
kad del vokiečių perkėlimo iš 
Lietuvos, reicho vyriausybė dar 
nesiėmusi jokios iniciatyvos. Vo­
kiečių grąžinimas į reichą nega­
lįs būti atliktas vienu kartu. Ka­
da busią pradėta tartis su Lietu­
va del vokiečių iškėlimo, dar ne­
są žinių. Berlyne manoma, kad 
artimoje ateityje derybų su Lie­
tuva tuo reikalu netenka laukti.

Iš Kauno vokiečių kolonijos 
shiogsnių patiriama, kad šiuo 
metu Lietuvos vokiečiai esą ap­
rimę. Tačiau savo turtus del vi­
sa ko jie stengiąsis kuo greičiau 
likviduoti. Vienas atsakingas 
vokiečių kolonijos asmuo pa­
reiškė: “Dabar mes žinome, kad 
anksčiau ar vėliau turėsime Lie­
tuvą apleisti.”
ANT KIEK PADIDĖJO 
LIETUVOS TERITORIJA

KAUNAS. (Elta).—Grąžina­
masis Lietuvai Vilniaus krašto

Chicagiečiai Pasimojo 
Ant Karo Pelnagrobių
Sekmadienį konferencijoj prieš 
aukštas kainas dalyvavo 350 de­
legatų sprendžiamais ir pataria­
mais balsais.

Lapkričio 5 d., istoriškoj liuli 
House svetainėj, kur visuomet 
randa vietos susirinkti pažangos 
šalininkai, suvažiavo atstovai 
nuo Amerikos Darbo Federaci­
jos unijų, nuo CIO unijų, atvy­
ko smulkus biznieriai, negrų or­
ganizacijų atstovai ir tt. Buvo 
nemažai atstovų ir nuo lietuvių 
organizacijų. Viso konferenci­
joj dalyvavo delegatų nuo 72 
organizacijų atstovaudami su- 
virš 73,000 organizuotų žmonių.

Hull House vedėja, Miss Char­
lotte Carr asmeniškai sveikino 
konferenciją. Prezidento žmo­
nos Rooseveltienės raštininkė 
atsiuntė sveikinimą konferenci­
jai.

Susirinkę delegatai į konfe­

renciją prieš aukštas kainas pla­
čiai pasimojo prieš karo pehia- 
grobius ir pasibrėžė platų veiki­
mo programą:

1. Pasiųsti .į Washingtoną de­
legaciją, kuri reikalautų fede­
rates valdžios veiklos prieš mais­
to produktų kainų kėlimą.

2. Organizuoti vartotojųs- 
kostumerius į komitetus įr iš­
plėtoti veikimą apielinkėse prieš 
aukštas kainas.

3. Miestas turėtų nusavinti 
transportacijds įmones, kad su­
mažinti fėrus.

4. Išplėtoti veiklą prieš pieno 
monopolio savininkų žygius ke­
liant pieno kainas net po du cen­
tu už kvortą per vieną mėnesį.

5. Patvirtino pašalpgaviam 
pieno davimą už penkis centus 
kvortą. Taipgi stengtis, kad įs­
teigti del plačios visuomenes 
pieno kooperatyvą.

Konferencija praėjo pakilu­
siam upe ir su nusistatymu 
smarkiai veikti del produktų 

' kainų numažinimo.
—Delegatas.

Kas Rytelį KLAUSYKIMĖS Kas Rytelį 
ŠALTIMIERO LIETUVIŠKŲ 
Radio Programų

10:00 VALANDĄ RYTO WHIP (1480-K) 10:00 V AL. RYTO
Kaimiečių Kapėlija—Aidų-Aidai Kvartetas—Pipirai—Trys Lietuvaitės 
—Žinių Žinovas—Šurum Burum Sesutės—Dėdė Brukąs—Bartkų Šei­
myna—Algirdas Brazis—Florencija Balsiutė—Elena Pečiukaitė—. 
Mikas Overlingis—Kristina Krisciunas—Jonas Rukštala—Poezijų Aidą i 
—Juzutė Mileriutė.
Kas Rytą Kas Rytą
WHIP 10:00 Vai. Ryto iki 11:00 Vai. WHIP

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis
LOVEIIČIS - Kvietkininkas

Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 
3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

ATSTEIGTAS TRAUKINIAIS 
SUSISIEKIMAS SU BERLYNU

KAUNAS. — Nuo spalio 18 d. 
atnaujintas tiesioginis traukinių 
susisiekimas tarp Kauno ir Ber­
lyno per naujai pastatytą sker­
sai Vislos tiltą prie Diršavo, kurį 

Į lenkai buvo susprogdinę.

I Pranešimai Iš Kitur '
DETROIT, MICH.

i Lietuvių Moterų Lygos mitingas 
i įvyks ketvirtadienį, lapkričio 9 d-, 
7:30 vai. vakaro, 10256 Delmar St. 
Bus išduotas raportas iš Liet. Moterų 
Seimo, kuris įvyko rugsėjo 7, 8, 9 dd. 
Brooklyne. Visos dalyvaukite ir at­
siveskite savo drauges ir pažystąmąs | 
pasiklausyti raporto.
(7-8) Rašt. A. Dargienė- I

PUSANTROS VALANDOS Iš 
KAUNO Į VILNIŲ

KAUNAS. — Tarp Kauno ir 
Vilniaus numatyta greičiausiu 
laiku leisti kursuoti greitą­
sias automolricas (motorinius 
traukinius), kurios kelionę tarp 
abiejų Lietuvos sostinių atliks 
per nepilnas pusantros valan­
dos. Iš Kauno j Vilnių yra apie 
110 kilometrų.

plotas turi 6,880 ketvirtainius ki­
lometrus ploto, tuomi visos Lie­
tuvos plotas dabar padidėja 12.9 
nuošimčiais ir sudaro viso plo­
to 60,120 ketvirtainių kilomet­
rų.

Apskaičiuojama, kad Lietu­
vai grąžintoje Vilnijos dalyje 
bus apie 200,000 hektarų miško, 
kuris tuojau bus suskirstytas 
urėdijomis ir girininkijomis, ku­
rių administruoti skiriami 9 
miškų urėdai ir 8 girininkai.

John Graber Garage
PITTSBURGH. PA.

Pittsburgho Liet. Moterų Kliubo I 
bankietas įvyks lapkričio (November) 
12-tą, 7-tą vai. vakaro, LDS 160 ko. I 
name, 1320 Medley St., North Side, 
Pittsburgh, Pa. Prašome višų daly­
vauti ir paremti mūsų moterų kliū- 
bą.

Minėto kliubo susirinkimas įvyks 
lapkričio 10-tą d., LDS 142 kp. na­
me, 3351 West Carson St., Esplen, 
Pa. Atvirutės nebus siuntinėjamos šį 
kartą, tad draugės įsitėmykite ir da­
lyvaukite."

Seki’. H. Kairienė.

809 W. 32nd St.
Chicago, 111.
Taisau automobilius, (rokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 

del auto pataisymo, atlieku visokį 

darbą. Kreipkitės.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių įfl 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse |
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovchill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 113S ir 1139

Antanas M. Phillips 
3307 Lituanica Avė. M

TEL. YARDS 4901

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Ptace
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL 
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL B

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. L1ULEVICIUS I

4348 S. California Ave. B

TEL. LAFAYETTE 3572 R

Klausykite mūsų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais, 
10:00 Vai. Ryto, is W.H.I.P. stoties (1480-K) su Povilu šaltimieru. .

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727
JZ” /į J koplyčios visose

LJ' X 1 Chicagos dalyse
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SOCIALISTINĖS REVOLIUCIJOS 22 METO SU-L^įfi^^
NAKTIS; VEIKLA UŽ TAIKĄ IR PROGRESĄ

Medicinos Daktarai

W. Z. FOSTER, 1S NEW YORKO, PASAKYS 
PRINCIPAL? TAIKOS PRAKALBĄ

Su Žmonėms
ir

Tragedija Bridgeporlo 
Lietuvių Šeimynoje

nacijos pečius labai pigiai; mažai 
vartotas, geram stovyj. Galit matyti 
bile kada. Kreipkitės: 3034 S. Union 
Avė.(£)

PARDAVIMUI OBUOLIAI
Parsiduoda bušeliais Jonathon ir 

Delicious obuoliai nuo farmos iš Mi- 
chigano valst. Kaina nuo 75c ij<i 
$1.50. Pristatysim namuose. Pašau­
kite telefonu, Normai 3655.

(3-4-10-11-17-18-24-25)

BUSINESS CHANCES
PARDAVIMUI tavernas ir lunch 

room, gerai įrengtas su virtuv.e, 
steam table, bus arti subway, kada 
atidarys; ant Clyboum ir Halsted Ąt., 
kreipkitės 1565 Clybom Avė.

Rusijos Revoliucijos Paminėjimo Mitingas 
Įvyks Ashland Auditorijoj

Tarp Žmonių

šiandien, lapkričio 7 d., 8 vai. 
vakare, Ashland Auditoriume, 
Van Buren ir Ashland Blvd., į- 
vyks masinis mitingas paminė­
jimui 22 melų jubiliejaus Rusi­
jos Socialistinės Revoliucijos.

22 metai atgal taipgi buvo ka­

30 centų, likietą perkant išanks-

šiandien eina karas už pasaulio

laimėjimo, Sovietų Sąjungos

vienos pusės ir Francijos ir Ang­
lijos, iš kitos pusės. Anuo laiku 
šeštoj dalyj pasaulio žmonės

Kanuolės baubia karo fronte. 
Musų šalis laipsniškai traukia­
ma į tą verpetą. Taigi, kova už 
taiką yra visų svarbiausias da­
bar klausimas.

LDS RoseLanDerS Kuopa
Chicaga jau pralenkė Mas- 

sachussetts LDS apskritį jubilie­
jiniame vajuje. Pirmiau buvo 
nedidelė RoseLanDerS kuopa, 
dabar pašoko smarkiai veikti 
jaunuolio Kavaliausko vadovy­
bėje. Jau turi 50 narių ir jų 
tarpe 16 naujų narių.

Roselandc yra daug jaunimo. 
Jeigu tenykščiai jauni lietuviai 
amerikonai užsispirs žemaitiš­
ku uolumu, kaip yra nusistatęs 
jaunas Kavaliauskas, tai jie ga­
li laimėti pirmą dovaną.

Piktadariai

V. Kasiulienė perpiovė sau ir 
22 mėnesių dukrelei ran­
ką, atsuko kūrinamą ga- 
są; kai gelbėtojai pribuvo, ‘‘carlwa 
norėjo iššokti pro langą.

rbone Victory 1717
Central Auto Sales & Service 

3207-9 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina

CARL WAINORA, Savininkas

Vyras buvo išvykę^ j teismą di- 
vorso bylos reikalu.

Šiurpulinga tragedija įvyko 
pirmadienį Bridgeporlo lietuvių 
Kasiulių šeimoj. Tik dėka Kasiu-

Kiek laiko atgal plačiai chica- 
giečiam žinomą St. Drigotą plė­
šikai užpuolė, sumušė, atėmė 
$30 pinigų ir laikroduką.

Draugas Drigota daug nuken­
tėjo. Jį dikčiai sumušė, pirštus 
sudaužė ir abelnai sveikatą pa-

x šiandien vakare kalbės gar­
sus veikėjas, plieno darbininkų 
garsiojo 1919 melų streiko va-

tų Partijos pirmininkas.

Taipgi kalbės Morris Childs, 
Illinois Komunistų Partijos sek­
retorius, Jack Johnstone, šios

WILLIAM Z. FOSTER

ši naujo gyvenimo selebraci-
ja lietuviam yra didelė diena ne |žeidė. Jis atgavo sąmonę tik nu­
tik kaipo klesai, darbininkam, ‘ 
bet kaipo tautai, nes Lietuvos 
nepriklausomybės įsisleigimas 
ir išlaikymas, kaip ir Vilniaus 
atgavimas yra arti susijęs su So­
vietų Sąjungos gyvavimu ir 
stiprėjimu.

Rengimo komitetas kviečia 
plačią lietuvių visuomenę iškil-

vežtas į apskričio ligoninę. Dri- 
gota dabar darbuojasi, bet dar 
vis nesijaučia kaip reikia po tos 
nelaimes.

Drigota išdirba minkštus gė­
rimus.

Įžanga į masinį milingą tik —Komitetas.

LABAI DAUG ZMONIĮJ IR PUIKI NUO
TAIKA “VILNIES” KONCERTE

Walter Pozer
Walter Pozer šiuo laiku stu­

dijuoja Purdue Universitete. Jis 
pirmiau daug veikė Kanklių cho­
re. Jaunuolis liek pripratęs prie 
“Vilnies” didžiųjų parengimų, 
kad jis neįmano, kaip galėtų 
bent vieną jų praleisti. Tad pe­
reitą sekmadienį ne lik pats at­
vyko, bet ir savo draugą iš Uni-

teismo ir J. Baranauskui, namo 
savininkui, buvo išgelbėta Ve­
ronikos Kasiulienės ir jos dukre­
lės gyvybės;

Kasiuliai užlaiko taverną 
3800 S. Emerald avė. Per keletą 
dienų, kaip kaimynai pasakoja, 
nebuvę geriausi santykiai šeimoj 
del užvestos bylos del divorso, ar 
del kitokių dalykų. Kadangi tie 
santykiai buvo nešvelnus, tai 
Kasiulis, uždaręs taverną sek­
madienio naktį išvyko kitur 
nakvoti. Veronika Kasiulienė su 
dviem dukrelėm, viena 11 metų, 
jau eina mokyklon, o antra tik 
22 mėnesių, miegojo savo kam­
bariuose viršuj laverno.

Moteris, tik 35 melų amžiaus, 
buk išsitarusi kaimynam, kad. ji 
pirmadienį, kaip vakar, neis teis­
man, nedalyvaus byloj del di­
vorso. Ką ji turėjo omenyj lokį 
pareiškimą darydama, niekas 
nežino. Tačiau! kai vyresnioji 
mergaitė išėjo mokyklon, tai 
matyli, Kasiulienė ką lokio tra­
giško sumanė vykinti.

Vyras, Kasiulis, poanksčiai su- 
gryžo iš teismo. Tuoj ėjo į kam-

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051. ______
BEVEIK UŽ PUSĘ-KAINOS 
PARSIDUODA 2 pag. namas už 
$1950. 5 kamb. su 3 lotais už $29.5.0. 
2 pag. mūro namas, vertės $9,000. už 
$4,500. 4 pag. kampinis mūro na­
mas prie Marquette Parko už $12,500 
12 pag. mūrinis namas rendų neša 
$4.800. Parsiduoda tik už $11.500. 
Bizniavas mūro namas, 2 Storai ir 4 
pag. už $12,500, lotai yra verti dau­
giau negu tiek. 75 akerių farma prie 
leikos su sodu, būdinkais, elektra, 
vanduo viduj. Tinkama del rezorto, 
subdivižino arba farmeriavimo, ver­
tės $15,000, už $6.000. 30 akerių vai­
sių farma, gražiausia farma prie St 
Joe, Mich., bus parduota už mažiau 
negu budinkai yra verti. Turime ir 
kitokių visokių BARGENŲ lengv.ąis 
išmokėjimais arba mainais. Pamą’ty- 
kie mane, sutaupinsie daug pinigų ir 
laiko. Taipgi rašome visokios rūšies 
inšiūriną ir padarome visokias pasko­
las ant žemo nuošimčio.

J. J. SINKUS 
2442 W. 63rd Street 

Telephone Prospect 9000

VIETOS PRANEŠIMAI
TOWN OF LAKE

LDS 102-ros kp. mėnesinis susirin­
kimas įvyks antradienį, lapkr. 7 d,. 8 
vai. vak., Ežerskio svet., 4600 Sp. 
Paulina St. Draugai ir draugės, bū­
kite visi ir laiku, nes kaip kurie no­
rės būti kitame mitinge, tai duosim 
progos tiems draugams tai padaryti.

Draugai, kurių yra užsilikę mėne­
sinės mokestys, atvykit ir užsimokę- 
kia. (4-6-7)

Kvifečia Kuopos Valdyba.
MARQUETTE PARK

LDS 127-tos kp. mėnesinis susirin­
kimas įvyks antradieni, lapkričio 7 
d., 8-tą vai. vakaro, Gricienės svetai­
nėj, 2449 W. 69th St. Visi nariai ma­
lonėkite dalyvauti, nes turim dąūg 
svarbių reikalų. (4-6-7)

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue
KASDIENĄ

Nedaliomis pagal sutarti * • 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted .Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 
7 iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VAI.ANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro, 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

“DAILY RECORD” PARAMAI 
SURINKTA §60.00.

Publika pilniausiai patenkinta.

Visi sutink

oktetas, kuriam publika tirštai 
plojo. Choras davė ištraukų iš: 
“Valkatų Karaliaus”^ naujo vei­
kalo, kurį chicagicčiai greitai 
išgirs visam pilnume .

Roselandiečių Aido Choras, 
kaip daugelis sako, dabar dai­
nuoja geriau, negu kada nors

dį koncertą.
Dr. M. Matukaitienė

dar didesnis, negu pereitų me­
tų rudeninis koncertas. Publi­
kos į Sokol Hall susirinko liek, 
kad visos kėdės buvo užimtos, 
galerija buvo pilna ir daug kam 
teko stovėti. Su kuo tik teko 
kalbėlies, visi reiškė pasitenkini­
mą taip turiningu programų.

Koncerto pažiba, beabejonės, 
buvo barbara Darlys, Kauno 
Operos dainininkė. Publika ją 
labai širdingai priėmė. Publikai 
ypač patiko jos dainuotos lietu-

. viškos dainos ir “Romeo ir Ju­
liet” (Gounod).

A. Kenslavičienė, kaip ir vi­
suomet, dainavo labai gražiai. 
Agotėlę musų publika jau iš se­
nai pažysta ir myli. Labai jaut-, 
riai.ji sudainavo “Saulė Nusi­
leido” ir kelias kitas dainas.

Vytautas Tarutis pasirodė pa- ¥1U11CO WRU1UUU otn.alllt pa­
girtinai. Musų publiką jį įverti- Va"rf\s^
na ir mvli vyks jubiliejinis “Vilnies” kon­

certas.

Pirmu kartu “Vilnies” koncer­
te pasirodė Lietuvių Jaunimo 
Kultūros Ratelio Choras, D. Ju- 
dzen t a v i e ieniįs vadovybėje.
Merginos buvo pasirėdžiusios 
tautiškai, kas man labai patiko. 
Choras, palyginamai, dar visai 
.jaunas, bet jau gražiai dainuo-

Tai tiek apie programą. Apie 
ją galima butų daug plačiau pa­
rašyti, bet aš rašiau trumpai. 
Gal kas nors šį tą dadės vėliau.

žodžiu sakant, programa bu­
vo labai gera. O dabar reikia žiū­
rėti ateitin, ką savo prakalboje 
pabrėžė d. F. Abekas, prisimi­
nęs, kad sekančiais metais su­
eina 20 metų jubiliejaus nuo 
“Vilnies” įsikūrimo. Sekantį pa-

Šiomis dienomis Chicagoj vie­
šėjo M. Matukaitienė, rockfor- 
dietė. Ji entuziastiška apie dien­
raščio “Vilnies” parengimus it 
apie paties dienraščio turinį.

Matukaitienės dukrelė yra pa­
sižymėjusi tenykščio jaunimo 
veikloje, ypač sceniškų veikaliu- 
kų rašyme.'

Cicero ir North Side
Teko kalbėtis su drauge A. 

Dočkiene ir drauge H. Stnimi- 
lienė, kurios atstovauja Cicero 
koloniją “Vilnies” vajuje. Taip­
gi kalbėjausi sir O. Remeikiene. 
Išviso atrodo, kad šiemet eis 
lenktynės tarp Cicero ir North 
Side kolonijos veikėjų.

Kuri kolonija apsivainikuos 
pirma dovana, tai peranksti sa­
kyti, bet lenktyniavimas, kaip 
atrodo, bus didelis ir stiprus.

—N. D.

Vilniečiam Pagelba 
Per Raudonąjį Kryžių

BRIDGEPORT
Chicagos Liet. Moterų Kultūros 

Kliubo mėnesinis susirinkimas įvyks 
trečiadienį, lapkričio 8-tą, 1Q39,
Mark White Square Svetainėje, prie 
29-tos ir Halsted Sts., kaip 8-tą yal. 
vakaro. (6-7-£)

J. Rasmor.
BRIDGEPORT

Tarptautinio Darbininkų Apsigyni­
mo Vinco Kapsuko Kuopos susirinki­
mas įvyks šį trečiadienį, lapkričio 8 
d., 8 vai. vakaro, Vilnies Svetainėįe. 
Visi kuopos nariai kviečiami būtinai 
da'yvauti šiame susirinkime. (7-$)

Valdyba.

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON ., 

Ligonius priimam per visas 24 vai.
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI

1957 Garfield Boulevąrd"
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St Prop. 0469

RADIO

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VAI.ANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

New City Furniture Mart pro­
gramas šį vakarą.

šį vakarą, lygiai 8-tą valan­
dą užsistatykile savo radio pri­
imtuvus ant stoties WSBC, 1210 
kilocycles ir išklausykite New 
City Furniture Mart krautuvės 
smagų lietuvišką programą.

Per pilną valandą girdėsite 
viską, kas tik lietuviška. Taipgi 
girdėsite apie visus įdomius lie-l 
tuviškus parengimus.

Taipgi dabar eina didžiulis iš­
pardavimas New City Furniture

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 pan. Ne­

itomis pagal sutarti.

na ir myli.
Labai žymią dalį prog-mno 

išpildė Metropolitan Concert
• Company, kuri susideda iš pen­
kių asmenų. Vadovaujančią ro­
lę toj grupėj, kaip man išrodo, 
užėmė Algirdas Brazis (barito­
nas). Algirdas dainavo visiškai 
gerai. Dainuojant visai grupei, 
įspūdis susidarė geras. Bet vie­
nas iš grupės dainininkų (W. 
Davies) buvo su trukumais. Man 
aiškino, kad jis iš kelionės buvo 
labai pavargęs. Man taip pat iš-

, rodo, kad ištraukų iš “Student 
Prince” nereikėjo duoti, nes 
musų publika matė jau du kar­
tus visą “Stildent Prince”.

Dabar pereisime prie chorų. 
Laisvės Kanklių Mišrus Choras, 
J. Kenstavičiaus vadovaujamas, 
jau senai turi išsidirbęs puikią 
reputaciją. Visi sutiks su ma­
nim, kad jis geriausias iš visų 
Chicagos chorų. Dainavo labai 
gerai. Kas naujo buvo šiuo kar­
tu, tai Kanklių Choro merginų

Draugas Abekas, savo trum­
poj kalboj, nusidžiaugė Vilniaus 
atvadavimu, ką publika pasvei­
kino šauniais aplodismentais, 
jis gražiai,atžymėjo ir Sovietų 
Sąjungos 22 metų sukaktuves, 
kviesdamas publiką dalyvauti 
rytojaus dienos prakalbose, ku­
rios įvyks Ashland Auditorijoj. 
O po to paprašė'aukų paremti 
“Daily Recordą”. Publika gan-

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

Į vala®® aw*

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.Chicagos Lietuvių Vaizbos 
Buto Lietuvai Gelbėti Fondo ko­
misija turėjo labai pasekmingą 
susirinkimą spalio 31 d. Susi-,,___ ______
rinko suvirs 40 narių įvairių or- Marl krautuvėj alyvinių pečių, 

apie kuriuos galėsite daugiau 
sužinoti per programą.

Programą visada pildo talen­
tingi menininkai ir kiekvienam 
verta pasiklausyti ir maloniai 
praleisti valandą.

ganizacijų atstovai ir veikėjai. 
Nutarta, kad visa pagelba Lie­
tuvai butų daroma per Lietuvos

paklausęs savininko J. Bara­
nausko, ar negalėtų duris atlup­
ti. Kai tik duris atidarė, lai kū­
renamas gasas ir trenkė į veidą. 
Tuoj suprato kas yra.

J. Baranauskas įbėgo į vidų. 
Jis rado Kasiulienę sėdinčią 
prie sinkos ir mergaitę laikan­
čią glėbyje. Abi buvo kruvinos. 
22 mėnesių amžiaus mergaitės 
rankutė buvo perpiauta per rie- 
šį. Taipgi Veronikos Kasiulienės 
ranka perpiauta per riešį.

Visi pasigedo ir ėmė jieškoti 
kitos mergaitės, bet sužinoję, 
kad jinai mokykloje, aprimo.

Tuoj pribuvo ugniagesiai ir 
policija. Sako, kai Kasiulienė pa­
mačius jog žmonės įėjo į kam­
barius, dar mėginusi šokti pro 
langą, bet tapo sulaikyta.

Mergaitę gydymui nuvežė į 
Si. Paul ligoninę, o Veroniką Ka­
siulienę į Bridewell ligoninę.

—Rep.

buvo išrinkta komisija, kuri vei­
kia Bridgeporle. Jos nariai yra: 
Bette Baldwin, Mrs. Bradchulis, 
Mrs. Alice Yonik, Stasė Petraus­
kaitė, Mrs. Julia Andrulis, D. Kū­
rai tienė ir Mis. Ona Aleliunas. 
Tą patį vakarą Bridgeporlo gru­
pė surinko ir perdavė centrali- 
niui iždininkui J. P. Rakščiai 
$50.00.

Už trumpo laiko Lietuvai Gel­
bėti Fondo Komisija sušauks su­
sirinkimą suorganizuoti Brigh­
ton Park kuopą.

Prašome visas draugijas ir pa­
vienius žmones aukoti kiek ga­
lite pagelbėti nukentėjusiems 
Lietuvoj, ypatingai Vilniuje.

Priduokite aukas viršminė- 
tiems asmenims, kurie išduos 
oficiales kvitas arba siųskite au­
kas Lietuvos Konsului P. Dauž- 
vardžiui, 100 E. Bellevue Place. 
Siųsdami aukas pažymėkite, kad 
aukas skiriate Lietuvai Gelbėti 
Fondui, kuris veiks per Lietuvos 
Raudonąjį Kryžių. R. P. J.

Įsilėmykite, šis gražusis ra­
dio programas įvyks šį vakarą, 
nuo 8 valandos, iš stoties WSBC, 
ir taip kiekvieną savaitę ahtra- 
dieniais. —žinantis.

Svečias iš Muskegon 
Michigan

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Stre</
Sereikomis ir nedaliomis pagal sutarti.

Rez. 6G31 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENT1STA1
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj

Pirmadienį atsilankė į “Vilnį” 
malonus svečias, P. B. Kaupas, 
iš Muskegon, Mich. Darbuotojas 
svetys iš tolimos kolonijos gi­
minaičio reikalais atvykęs Chi- 
cagon, rado bent biskutį laiko 
pasimatyti su “Vilnies” štabo 
darbininkais.

Daugas P. B. Kaupas papasa- 
kpjo, kad jų kolonijoj šiuo lai­
ku daugiau darbų. Tarp lietuvių 
veikimas biskį pagyvėjęs. Kiek

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 IMJį*® 
popiet; 0 Iki 8 vakare. TreCiadleniki* 

Ir sekmadieniais pagal sutarti. ■

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

šiai aukavo. Viso surinkta virš 
$60.00.

Koncerte pirmininkavo d. M. 
Zaldokas.

Dar tiek priminsiu, kad šia­
me koncerte dalyvavo draugų ir 
iš kitų kolonijų. Gal daugiau­
siai svečių buvo iš Kenoshos. 
Matėsi svečių iš Waukegano, iš 
Grand Rapids, iš Indianos, būrys 
farmerių iš Michigan.

Prie baro ir prie virtuvės biz­
nis ėjo labai plačia skale. Per­
dėm viešpatavo džiaugsmas ir 
draugiškumas.

—Vilnietis.

Roselandiečių 
Bankietas Vilniečių Šelpimo

Reikalu Mitingas

Vilniaus Krašto Žmonių Šelpimo Reikalais

Ateinantį sekmadienį Rose- 
lando lietuvių progresyvė srio- 
vė turės didelį ir iškilmingą 
bankietą Lietuvių Darbininkų 
svetainėje, 10113 So. Michigan 
avenue.

Taigi šiuomi užkviečia visus 
senus veikėjus, kaip tai, J. Baltu­
šį, M. Bacevičių, J. K. šarkiuną ir 
kitus bankiete dalyvauti.

Sekmadienio, lapkr. 12-tos 
bankietas būs ne tik pažmonys, 
bet ir pagerbimas senų veikėjų 
ir įvertinimas nuveiktų darbų 
imant nuo 1919 metų Roselando 
lietuvių visuomeninį gyvenimą.

—Roselandietis.

Šio vakaro 8-toj valandoj, 
Hollywood svetainėje, 2417 W. 
43rd st., įvyks Brighton Parko 
lietuvių susirinkimas Lietuvai 
Gelbėti Fondo kuopos suorgani­
zavimui.

Veikėjai esate kviečiami daly­
vauti. —Fondo Kom.

veisimas puf’vvcjęo. ivitiv
laiko atgal turėję labai pasek­
mingą LDS 119 kuopos paren­
gimą. Pas juos atvyko iš Grand 
Rapids choras ir gražiai padai­
navo.

Svetys iš Muskegon išvažiavo 
namo pirmadienį. Jis, savo atsi­
lankymo proga, aukavo dienraš­
čio reikalams $1.00. —Rep.

visą savaitę ĮH 
randasi

6630 S. Western!
Avenue, I

Chicago, Hl. ■

Šeštadieni ir B
Sekmadieni ■ 

randasi
Central Avenue ■
Beverly Shores, ■

Ind. ■

Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern
DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Lietuvių Vaizbos Buto Vilniaus krašto žmonių šelpimui 
įvyks masinis mitingas šį penktadienį, lapkričio 10 dieną, 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. Halsted Street.

Masiniame mitinge kalbės Lietuvos konsulas p. Dauž- 
vardis ir kiti.

Komitetas kviečia lietuvių plačią visuomenę dalyvauti.
—Komitetas.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem j 
Bankietam Suteikiam Patarnąvimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, I1L

TEL. VICTORY OS’"

31^9 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois

Kur joji, Gediminai? , 
Pas Mike Taruti Bridgeportan.

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th SL
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

CRANE COAL COMPANY
Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ....................   $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau..........$7.40

LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro
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